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PLODNO DELO DELAVSKEGA SVETA mariborskih
ž e le z n iš k ih  d e la v n icDelavski svet v  delavnicah državnih 

železnic v  Mariboru je v  kratkem ča­
su, odkar obstoja, pokazal že lepe 
uspehe zlasti na področju zboljšanja 
delovnega procesa. Delavski svet tega 
velikega mariborskega podjetja šteje 
80 izvoljenih članov, med katerimi so 
večkratni udarniki, racionalizatorji in 
ncvatorji kakor Hota, Koželj, Prali, 
Teras, Molk, Zafošnik, Hebar, Rudolf. 
Kralj in Tomaž Kralj ter številni 
drugi.. V  delavskem svetu so tudi 4 
žene, od teh s0 3 delavke.

Svet Se je doslej sestal trikrat in je 
na vsaki sejj sprejel okrog 20 važnih 
sklepov, ki so po večini že uresničeni 
ali pa se pripravlja njihova uresniči­
tev. Tako je na primer vodja brigade 
ključavničar Hebar j na lagal drugačno 
ureditev dela v  kleparski delavnici. — 
Njegov predlog je  bil sprejet in je že 
izvršen. Da je bil predlog na mestu, 
dokazuje dejstvo, da Se je znatno 
zmanjšal čas za popravila, tehnološki 
proces dela pa je pospešen. Po sklepu 
delavskega sveta so popolnoma preure­
dili livarno, k jer lahko sedaj odlivajo 
še enkrat toliko odlitkov iz rumenega 
liva kakor poprej. Strogo tud; pazijo 
pr{ sortiranju uporabnega in neupo­
rabnega materiala in se ne dogaja več, 
da bi šli zaradi malomarnosti v  od­
padke uporabni strojni deli.

Birokratski predpisi so bili prej ovi­
ra. da se ni moglo odvečno orodje upo­
rabljati tam, kjer je najbolj potrebno. 
Tako je bilo zlasti v  montaži dovolj 
najrazličnejšega orodja, drugje pa ga 
je primanjkovalo. Tega orodja pa si 
niso mogli izposoditi zaradi inventar­
nih predpisov. Po sklepu delavskega 
sveta So v  inventarnem skladišču do­
ločili poseben prostor, kamor vs{ od­
delki oddajajo odvečno orodje in pri­
hajajo ponje tisti. kj ga potrebujejo.

V  nekaterih oddelkih je nastalo ob­
čutno pomanjkanje delovne sile, po­
sebno zaradi tega. ker je šlo več starih 
delavcev v  pokoj. Zato s0 po sklepu 
delavskega sveta hitro organizirali te­
čaje, zlastj strugarski tečaj, v  kate­
rem sta kar dve tretjini delavk.

Na tretji seji je delavski svet sprejel 
važen sklep, da čimpTej dogradijo peči 
za kurjavo z mazutom (ostankom pri

destilaciji nafte). Doslej so že postavili 
eno tako peč, ki preskrbuje orodjarno 
z industrijskim gorilnim plinom. Druga 
taka peč bo v  kratkem postavljena in 
tako bo obrat dovolj preskrbljen s ce­
nenim industrijskim plinom. Kovači pa 
so na zadnji sej; predlagali, naj bi se 
nad velikim kladivom postavil žerjav, 
ki bo znatno olajšal delo in omogočil 
skrajšanje delovnega procesa. Predlog 
je delavski svet sprejel in konstruk­
cijski biro že izdeluje načrte za ta 
žerjav. Kovači So bili prav tak0 po­
budniki za ureditev in montažo Ripp- 
manove peči. k-i zaradi nekaterih 
manjkajočih delov leži neizkoriščena v 
skladišču. Potrebne dele bodo sami iz­
delali in peč postavili do konca julija.

Na pobudo delavskega sveta bo kolek­
tiv delavnic s prostovoljnim delom iz­
kopal 125 m dolg jarek za kabel, ki 
ga bodo napeljali v  novo popravljal- 
nico za zračne črpalke, ki je že ureje­
na, nima pa električne energije. Tudi 
iz strugarne je izšel pomemben pred­
log za zboljšanje delovnega procesa. 
T u bo potrebno premestiti nekatere 
obdelovalne stroje in preurediti ustroj 
transmisij. Po sklepu delavskega sveta 
pripravlja konstrukcijski biro v  de­
lavnicah že načrte za to obsežno pre­
ureditev.

Navedli smo ]e nekaj primerov, ki 
pričajo o resnično plodnem in po­
membnem delu delavskega sveta v  de­
lavnicah državnih železnic v  Mariboru.

D a n e s  z a s e d a t i  j e  
G l a v n e g a  o d b o r a .  
O s v o b o d i l n e  f r o n t e

Ljubljana, 15. junija. Danes ob 8. uri 
se je začelo v Filharmonični dvorani 
zasedanje Glavnega odbora OF. Zase­
danje je odprl podpredsednik Glavnega 
odbora OF dr, Jože Rus.  Na dnev­
nem redu zasedanja je razprava o orga­
nizaciji in aktualnih nalogah Osvobo­
dilne fronte, o čemer poroča* tovariš 
dr. Marijan Brecelj in poročilo komi­
sije za zamejna vprašanja, ki ga ho 
podal-tov. Marko Primožič.

Konferenca KP Srbije
Včeraj se je začela v  Beogradu 

republiška konferenca Komunistične 
partije Srbije, katere se udeležuje 414 
delegatov. Na konferenci je bilo po- 
dano.o-bširno poročilo o kmetijstvu in 
Zdravstveni zaščiti.

Ceiiska tovarna emajlirane posode
le Izpolnila polletni plan

Po vztrajnem prizadevanju delavcev 
in uslužbencev je kolektiv tovarne 
emajlirane posode v Celju v  sredo po. 
noči izpolnil količinsko svoj proizvodni 
plan za prvo polletje. S tem je nado­
mestil tisto, kar je lani zamudil, ko 
je imel zaradi kominformske blokade 
ležave v proizvodnji v  zvezi s pomanj­
kanjem surovin. Letos so v celjski to­
varni ob redni preskrbi s surovinami 
sproti izpolnjevali in presegali vse me­
sečne proizvodne plane. Storilnost dela 
se je zlasti povečala v  zadnjem mese­
cu, ko so delavci in uslužbenci vrh 
tega opravili 20.000 prostovoljnih ur 
v proizvodnji.

Med velikim i kolektivi v  naši državi, 
ki so zadnje dni izpolnili svoje poilet. 
ne planske naloge, je omeniti pred-

Tovariš Miha Marinko Zaključek VIS. rednepa zasedanje  
L judske skupščine L R  Slovenije

Nova velika konopljama 
T Niša

V  bližini Niša so te dni dogradili 
novo tovarno za predelavo konoplje 
»Toplica«. To bo ena izmed največjih 
konopljarn v  naši državi. Samo v  ba­
zen za namakanje bodo lahko naložili 
več desetin vagonov konoplje. Sedaj 
montirajo v tovarni stroje, ki so bili 
izdelani v  naši državi. Tovarna bo za­
čela obratovati v  jeseni, brž ko bo na 
razpolago konoplja nove letine. Pre­
delovala pa bo vso konopljo, ki jo pri­
delujejo v  niški in kragujevaški oblasti.

Na 2. seji V II. rednega zasedanja je 
Ljudska skupščina LR  Slovenije vče­
raj popoldne po prečitanju in odobritvi 
zapisnika predvčerajšnje 1. seje 
skladu z dnevnim redom nadaljevala 
svoje delo s soglasno potrditvijo ukaza 
Prezidija o preosnovi vlade LR  Slove­
nije z dne 28. aprila 1950 in vseh dru­
gih ukazov, ki jih je izdal Prezidij v 
času od tega datuma do 12. jun. 1950 
Pred potrditvijo teh ukazov je njihovo 
smotrnost obrazložil ljudskim - poslan­
cem v  daljšem govoru predsednik v la­
de tov. Miha Marinko, čigar govor je 
sprejela skupščina z dolgotrajnim plo­
skanjem.

Tovariši ljudski posianci!
Dovolite, da ob predlogu za potrdi­

tev odlokov, ki sta jih izdala Prezidij 
in vlada v zvezi z reorganizacijo 
državne gospodarske uprave za njeno 
decentralizacijo in demokratizacijo po­
dam nekaj splošnih momentov v obraz­
ložitev.

Čeprav so to take vrste zakonski 
ukrepi, za katere naša ustava in ze­
ko ni dovoljujejo, da jih izdajata Pre­
zidij in vlada z naknadno odobritvijo 
skupščine, so ti odloki tako daljno­
sežnega pomena, da ne smemo iti 
molče mimo njih. Delo, ki se je za­
čelo pred meseci v  zvezni vladi in na 
čigar osnovi so tudi odloki našega Pre­
zidija, predstavlja izredno važno no­
vost v  poglabljanju naše socialistične 
demokratičnosti, novost v nenehnem 
iskanju najprikladnejših oblik našega 
socialističnega družbeno - političnega 
življenja. Prepričan sem, da se bomo 
vsi strinjali, ko nem bo v celoti jasen 
pomen in obseg te decentralizacije, da 
bo naša državnogospodarska uprava v 
tej obliki delovala vse bolj učinkovito 
in da jo bomo žeto nenehno poglab­
ljali in izpopolnjevali. V tej smeri se 
bo razvijaia v takem razmerju in ob

Aitlu z beograjskimi gosti
Sinoči je opera narodnega gledali­

šča iz Beograda pričela svoje gosto­
vanje v  ljubljanskem opernem gleda­
lišču z Verdijevo priljubljeno opero 
»A ida«. Srečni posestniki vstopnic so 
kljub pozni sezoni in občutni vročini 
pozorno uživali predstavo, ki je doka­
zala ne ie vestno pripravo, tenlveč 
nemile odlike na odru in v orkestru. 
Dirigent Krešimir Baranovič se je po­
kazal kot glasbeni vodja, ki popolno­
ma obvlada pevce in orkester. V nje­
govi interpretaciji ni dvomljivih mest. 
Jasen je in prepričevalen. Pri tem do­
pušča pevcu širok razmah v liričnih 
kantiienah, zna ga pa pravtako bodriti 
in podpreti v ritmičnih in zanosnih 
vzponih. Ta muzikalni kontrast in 
medsebojna odtehtanost sta v nemali 
meri povzdignila celotno operno delo, 
ki ga občinstvo sicer .že večinoma do­
bro pozna in ki zato ne pomeni kljub 
mojstrski zasnovi cd prve do zadnje 
note za Ljubljano nobene presenet­
ljive  novosti. Veseli nas, da smo to­
krat enako kot ob gostovanju zagreb­
ške opere priče dejstvu, da slovenski 
■vohunski pevci-umetniki pomagajo v 
drugih prestolnicah ustvariti čvrste 
tradicije v  operni umetnosti. Glavno 
vlcso Aide je pela Valerija Heybalova 
z brezhibno muzikalnostjo in zrelim 
pevskim podajanjem, ki mu je le se 
trenutna dispozicija ali indispozicija 
v  prid ali v  oviro, ki pa dosega vsa­
kokrat zanesljivo prvorazredno umet­
niško stopnjo in pevko uvršča med 
najvidnejše jugoslovanske umetnike.

V ostalih glavnih vlogah so sodelovali 
Anka Jelačič, Lazar Jovanovič, 2arko 
Cvejič. Jovan Grigorijevič in Miroslav 
Canaalovič. Bolj kot nesporna kvali­
teta vseh omenjenih pevcev je ugajala 
uigranost in muzikalna zlitost njihovih 
odrskih stvaritev, ki je bila igralsko 
medla le pri Radamesu Lazarja Jova­
noviča. Orkester je bil prilagodljiv 
spremljevalec in bleščeča opora odru 
ne le v  celoti, ampak tudi v  posame­
znih instrumentih po nadpovprečni 
zmogljivosti tudi na solo-mestih 
(oboa). Zbor je izdaten in prodoren, 
glasovno pa ne posebno lep in svež. 
Baletni vložki so pokazali mnogo 
muzikalnega smisla koreografa (Dimi­
trije Parlič) in izvežbanost plesalcev. 
Režiser (Josip Kujundzič) in inscena- 
ior sta se odločila za običajno monu­
mentalnost dekora. dostojanstveno 
umerjeni st egipčanskih veljakov in 
močnejšo razgibanost v nastopih Etiop- 
cev. Pomaknila sta sceno močno v  
ospredje, kar je ljubljanskim akustič­
nim prilikam le v prid. Presenetila pa 
sta mestoma (scena med Amneris in 
družicami v  njenih sobanah) s svoje­
vrstno in zelo slikovito razporeditvijo 
odrskih pripomočkov in nastopajočih.

Predstava ni imela zgolj svečanega 
značaja. B ilo je mnogo toplega, ne to­
liko bučnega, kot iskrenega odobrava­
nja, ki dokazuje, da so b ili v  občin­
stvu mnogi poznavalci operne umet­
nosti, ki znajo oceniti vrednost pred­
stave in ceniti užitek nad pravo 
umetnostjo. P. S.

OPOMENU 
NAŠE

Gostovanje Beograjske opere v  Ljubljani,
dejanja »Aide«

Na sliki prizor iz tretjega

segu, v kakršnem bo rasla naša poli­
tična zavest glede naših obveznosti do 
skupnosti, razvijala se bo v takem 
tempu, v kakršnem bo raslo število 
sposobnih gospodarsko upravnih ka­
drov in zavest delovnih kolektivov. Ta 
oblika in način gospodarskega uprav­
ljanja bosta dejansko dala podlago za 
nagel razvoj in usposabljanje vedno 
večjega šieviia naših socialističnih go­
spodarstvenikov od vrha pa vse do 
krajevnih ljudskih odborov in osnov­
nih gospodarskih kolektivov ter raz­
širila osnovo za čim širšo množično 
jrospodarsko-politično iniciativnost.

Birokratske centralistične tendence 
pri upravnih kadrih sploh,, zlasti pa še 
v našem socialističnem sistemu so iz­
redno trdoživa sivar. To je zlo, ki se 
ne da odpraviti z eno potezo, z enim 
dekretom, marveč z vztrajno borbo 
proti njemu, s temeljitim vzgajanjem 
kadrov, z vsestranskim političnim ob- 
jasnjevanjem in dviganjem državljan­
ske zavesti v naših množicah, ki bi 
bile sposobne s konstruktivno kritiko 
in prediogi sodelovati pri našem go­
spodarskem, kulturnc-prosveinem in 
vsem družbeno-poiitičnem upravljanju 
v naši. skupnosti.. . ^

Iz tega navedenega in cele vrste 
drugih razlogov je nujno, da zače­
njamo obširneje obravnavati in po­
jasnjevati to reorganizacijo, ki je 
tukajšnjimi predmetnimi odloki šele 
načeta.

Saj je to poprišče, na katerem se 
najjasneje vidi, kako naša revolucija 
napreduje, kjer se že vidijo obrisi no­
vih elementov, s katerimi se družbena 
veda marksizma dopolnjuje v  našem 
razvoju. O tem bodo brez dvoma ob­
širneje govorili in pisali naši vodi. 
ielji.

A  bilo bi napak, če bi čakali samo 
na to, ne da bi se sami po svojih 
močeh lotili tega.

Bilo bi napačno v tej reorganizaciji 
gledati samo tehnično plat izpopolnje 
vsne gospodarske uprave, marveč mo­
ramo videti v njej predvsem globok 
družbeno politični pomen poglabljanja 
naše socialistične demokratičnosti v 
konkretnostih in celoti. Ta de m okra. 
tičnost je v radikalnem omejevanju 
obsega in kompetenc državnega uprav­
nega aparata v  gospodarstvu in v  pre­
našanju tega na ustvarjajoče množice.

Ko je zvezna vlada predložila Pre- 
zidiju FLRJ prve odloke za reorgani­
zacijo vrhovne gospodarske uprave, je 
tovariš Kidrič v svoji obrazložitvi po­
leg tehnično-organizacijskih že nagla­
sil tudi nekatere važne nove princi- 
pielne momente:

»Prvi tak moment Je dejstvo, da 
smo pričeli v smislu resnične~demokra- 
tičnosti pod vodstvom naše Partije in 
tovariša Tita čedalje bolj konsekvent­
no krepiti materialne baze naše fede. 
racije in samouprave, decentralizirati 
operativo, jo izročati republikam in 
okrajem ob istočasni krepitvi zavesti 

gospodarski celoti in kompleksnosti 
ob izboljšanju našega kompleksnega 
planiranja, njegove proporcionalnosti 
in ustrezne planske discipline.

Ta pot operativne decentralizacije se 
kaže v praksi kot docela pravilna. Ta 
pot dejansko pomeni enotnost, ne pa 
nasprotje med marksistično-leninistično 
teorijo o državni izgraditvi in praksi 
državne uprave. Ta pot je istovetna 

poglabljanjem resnične ljudske de­
mokracije, utrjevanjem in razširjanjem 
njenih materialnih temeljev.«

Ko nato navaja podjetja, ki so že 
oziroma bodo prenesena iz zvezne v 
republiško upravo, takoj konstatira, 
da poslej ne delajo slabše kot prej, 
in pravi:

»Vztrajno moramo odkrivati take or­
ganizacijske oblike in metode zveznega 
oziroma zvezno-republtškega vodstva, 
ki ustrezajo ne varuštvu in ukazova­
nju s strani višjih organov, temveč 
vsestransko skrbe za ohranitev in raz­
voj tistih gospodarskih in gospodersko- 
družbenih proporcev, ki jamčijo tako 
za ves gospodarski razvoj naše države 
kakor tudi za razvoj vsake posamezne 
republike. Iskanje takih- organizacij­
skih oblik in načinov zveznega ozi­
roma zvezno-republiškega vodstva po­
meni obenem mnogo širše in bolj ne­
posredno vključevanje republiških 
upravnih organov v  zvezno upravlja­
nje, kot je to bilo doslej.«

Drugi moment, ki govori za to re­
organizacijo, je birokratizem, ki je 
resna nevarnost za socializem. Tu

namreč, kot pravi tovariš Kidrič, »gre 
predvsem za družbeni pojav birokra­
tizma v graditvi socializma...  tu gre 
za dejstvo, da ljudsko demokracijo, ki 
sloni-na široki ljudski iniciativi in za­
vestnem sodelovanju čim širših ljud­
skih, množic, začenja v  praksi zame­
njavati čedalje bolj obsežna in čedalje 
bolj . kompetentna birokracija, ki se 
hkrati tudi čedalje bolj izloča iz pro­
cesa proizvodnje in dviga iznad njega 
kot 'njegov jerob in parazit.«

Tovariši,
Ze samo ta dva momenta, ki jih na- 

tovariš Kidrič, nam dajeta osno­
vo, da laže dojemamo vso obsežnost 
družbenopolitičnega pomena te reor­
ganizacije.

Decentralizacija v upravljanju gospo­
darstva predstavlja ogromen prispevek 
utrjevanju politične enotnosti naših 
narodov, saj daje naši politični fede­
rativni ureditvi in politični enako­
pravnosti naših narodov nadaijnjo no­
vo široko gospodarsko podlago.

Sirjenje in konsekventna krepitev 
materialne podlage naše federacije je 
logičen rezultat in potrditev, da se 
enakopravnost naših narodov tudi de­
jansko iztaja,-Težnja J>o resnični +jud- 
ski demokratičnosti pa nujno zahteva 
nadaljevanje tega ■ procesa, vse večjo 
decentralizacijo gospodarske uprave, 
to se pravi prenos kompetenc na 
nižje oblastvene organe, zlasti pa na 
osnovne proizvodne kolektive.

Današnji odloki o reorganizaciji re­
publiške gospodarske uprave so samo 
nekateri členi v verigi tega procesa. 
Bilo bi napačno jemati jihAzolirano, ne 
videti vsega, kar je že pred tem bilo 
storjenega na tem področju in ne vi­
deti nadaljnje perspektive v  tem pro­
cesu. Ce bi to sedanjo reorganizacijo 
gledali samo kot enkratni ukrep, ki 
naj dokončno reši problem gospodar­
ske uprave, bi se nujno vsiljevalo na­
pačno vprašanje: čemu nismo tega že 
prej storili; vsiljevala bi se neumestna 
domneva, da je bil prejšnji način cen­
tralističnega upravljanja v  gospodar­
stvu povsem napačen, ker je omogočil 
razbohotenje birokratizma in otežaval 
borbo proti temu zlemu pojavu. Takšna 
kriva tolmačenja bi se vsiljevala, če 
ne bi upoštevali več drugih faktorjev, 
ki so soodločali • pri odrejanju našega 
tempa v oživotvarjanju dosledne so­
cialistične demokratičnosti v. naši 
stvarnosti.

Poleg birokratizma in birokratskega 
centralizma ima namreč nič manj 
škodljivo vlogo partikularistični ego­
izem. Oba sta odraz preživele kapita­
listične miselnosti in pomanjkljive so­
cialistične zavesti. Oba temeljita na 
prinerpielnem nezaupanju birokrata do 
podrejenih, podrejenih do vodstva. Oba 
sta v  medsebojni vzročni zvezi. Reak­
cija na partikularizem je birokratski 
centralizem in obratno, v odporu 
proti birokratizmu se krepijo parti- 
kularistične tendence, pod pogojem 
seveda, da ni dovolj močnega vzgoj­
nega faktorja, ki edini more z dviga­
njem socialistične zavesti paralizirati 
oba ta negativna pojava hkrati. Zato 
je jasno, da se v  naši predhodni dobi 
decentralizacija gospodarske uprave 
in s tem poglabljanje socialistične de­
mokratičnosti mora vršiti kot proces, 
ki traja, ki se stopnjuje in spopolnjuje 
v sorazmerju z rastjo zavesti' o dolž­
nosti do skupnosti in gospodarske 
vzgoje kadrov. Ce smo že danes priča 
tako obsežne in globoke decentraliza­
cije, je to nedvomno posledica dejstva 
da smo v relativno kratkih petih letih 
napravili naravnost ogromen skok v 
usposabljanju gospodarskega in poll 
lično upravnega aparata, v'poglablja­
nju množične zavesti glede dolžnosti 
do skupnosti in razvijanju samoinicia­
tivnosti v skladu z obveznostmi do 
celote.

Zaradi tega radikalnega zaokreta, ki 
ga sedaj vršimo v procesu gospodar- 
sko-upravne decentralizacije, to je v 
poglabljanju socialistične demokratič­
nosti, predstavlja danes socialistična 
Jugoslavija za ves napredni svet nad­
vse zanimiv in edinstven vzpodbudni 
primer. Z današnjimi našimi odločil­
nimi ukrepi gospodarske decentraliza­
cije, s katerimi dajemo novo material­
no vsebino naše socialistične demokra­
cije, najuspešneje pobijamo in raz- 
krinkujemo klevetniško kominformske 
gonjo. Ves napredni svet vidi jasno 
kot na dlani resnico o socialistični 
Jugoslaviji na eni strani in grobo po­

tvarjanje marksizma na sirani Kontin- 
forma, ki obstoji v praktičnem negi­
ranju enakopravnosti in suverenosti 
drugim narodom s strani vodstva So­
vjetske zveze, ki si hoče v skladu s 
svojo notranjo birokratsko centralistič­
no ureditvijo podiediti tudi druge na­
rode. Ves svet tu lahko vidi razliko 
med politiko socialistične Jugoslavije 
in Sovjetske zveze. Na eni in na drugi 
strani obstoji logična konsekveantnost 
notranje in zunanje politike. Sociali­
stična Jugoslavija spopolnjuje in po­
glablja federativno ureditev in samo­
upravo do uajnižjih upravnc-teritorial- 
nih enot, vodi odločen boj proti biro. 
icratizmu v svoji notranji politiki in se 
v skladu s tem bori tudi za spoštova­
nje načela suverenosti in enakoprav­
nosti iako malih kakor velikih narodov 
v mednarodnih odnosih.

Tovariši, v tej zvezi, ko primerjamo 
našo s*varnost in naše strem’jerje za 
čim popolnejšo demokratizacijo naše­
ga življenja z birokratsko centralistič­
no stvarnostjo v Sovjetski zvezi in s 
hegemonistično politiko njenega vod. 
sfva do drugih osvobojeni n narodov, 
se logično vsiljuje še drugo vprašanje: 
Mar se ni birokratski centralizem in 
birokratizem sploh močneje razbohotil 
pri nas tudi zato, ker smo prva leta v 
svojem iskanju, kako podrobno urediti

vsem železniško direkcijo v Mostarjg,
ki je  17 dni pred rokom izpolnila svoj 
transportni plan. Železničarji te direk­
cije so v  5 mesecih in 13 dneh pre* 
peljali za 18% blaga več in potnikov 
kakor v  prvem polletju lanskega leta.

Med vojvodinskimi podjetji sta te 
dni izpolnila plan kolektiva mehanič­
ne tkalnice v Novem Sadu in termo, 
elektrarna v Zrenjaninu. Med velikim i 
zagrebškimi kolektivi pa je onTeniti 
zlasti mladinsko tovarno industrijskih 
naprav »Jedinstvo« in pa kolektiv ve­
like tovarne keksov Josip Kraš.

Najboljše tkalske brigade 
so zaenkrat v Tržiču

V  tržiški predilnici in tkalnici stä 
bili po nekaj dneh tekmovanja po no­
vem šahovskem načinu v tkalnici naj­
boljši brigadi »Elan« in »Soča«. Bri­
gadirji teh brigad so še naprej ostali 
na prvem mestu in so prehiteli tako 
brigado »Nova zarja« iz mariborske 
!eksti!ne tovarne, kakor tudi brigada 
»Somiga« iz tekstilne tovarne v Pre­
boldu. T i dve brigadi doslej sploh še 
nista bili poraženi!

Izmed ostalih 26 tkalskih brigad, ki 
tekmujejo že od 1. junija za naslov, 
najboljše tkalske brigade v  Sloveniji, 
so dosegle pomembne uspehe še bri­
gada »Jakš« iz tekstilne tovarne v 
Preboldu, ki je na avtomatih izkori­
stila stroje 97-odstotno in brigada 
»Nerad« iz združenih tovarn svile V 
Mariboru.

V  predilnicah so zaenkrat med prvi­
mi brigada »Vrnjak« iz mariborske 
tekstilne tovarne, brigadi »Čarman« ia 
»Kalan« iz kranjske »Tiskanice«, v  
litijski predilnici brigada »Rime«, v  
predilnici in tkalnici v  Tržiču pa bri* 
gada »Vrhovšek«.

iiče upravljanja v planskemgospodar- 
stvu? Mar se nismo ravno zaradi' kon 
ilifeta z njimi, potem ko smo spregle­
dali njihov revizionizem, osvobodili 
njihovih šablon in zaostrili naše kri­
tično gledanje, še odločneje lotili bor­
be z birokratizmom in živahneje iskali 
najprikladnejše načine naše ureditve, 
ki ustrezajo naši stvarnosti, stopnji 
politične zrelosti naših narodov in naši 
socialistični graditvi?

Mislim, da t^ predpostavk® v pre­
cejšnji meri drži. V  tem bi zopet bilo 
novo pozitivno dejstvo, ki je vendarle, 
poleg mnogih drugih težkih posledic 
rezultat politike Kcminforma. Rezul­
tate revizionistične politike Sovjetske 
zveze, ki jo oni vodijo sami in preko 
svojega kominformskega aparata, ne­
sramnega negiranja vsake resnice, ki 
ni v  skladu z njihovimi hegemonistič- 
nimi cilji, je med drugim tudi ta, da 
se je v naši Partiji, v naših narodih 
in pri naši delovni inteligenci izostrilo 
ludi kritično presojanje današnje so­
vjetske stvarnosti in politike VKP(b ) 
v vsem zadnjem desetletju.

Iz tega globljega kritičnega ocenje­
vanja sovjetske stvarnosti se nujno 
poraja vse globlje prepričanje, da so­
vjetski voditelji nimajo pravice trditi, 
da socialistični demokratizem pred­
njači v Sovjetski zvezi, kakor bi bilo 
pričakovati spričo njenega 30-letnega 
obstoja in kakor to oni sami trdijo. 
Iz naših lastnih izkušenj jasno izhaja, 
da birokratični centralizem krni socia- 
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N a jbo ljša  
ekonom ija  
na Hrvaškem

V  vasi Nijemci v  okraju Vinkovci 
je velika ekonomija zveznega ministr­
stva za pomorstvo, ki se je izkazala 
kot najboljša ekonomija na vsem pod­
ročju LR  Hrvatske. K o je bila eko­
nomija ustanovljena v  začetku 1. 1948, 
je dobila na razpolago 2000 oralov 
zemlje, povečini neobdelane in v  sla­
bem stanju. Živine na ekonomiji ni 

spomladi tega lela je agilnemu 
te ekonomije uspelo obdelati 

zemljo, ki deset let ni bila preorana. 
Nabavili so si tudi potrebno živina. 
Danes ima ekonomija že 400 glav go­
veje živine, 60 konj, 250 ovac, 200 
plemenskih svinj in 250 prašičkov. Le­
ios so si uredili valilnico in začeli 
gojiti perutnino, zlasti več tisoč rac. 
Razvoj živinoreje na ekonomiji je 
omogočil boljše gnojenje njiv in po­
večanje hektarskih donosov. Ze lani 
so pridelali 14 do 17 metrskih stotov 
pšenice na hektar, letos pa računajo, 
da bo znašal pridelek 22 do 26 metr­
skih stotov.

Vse delo na tej veliki ekonomiji 
opravlja 200 kmetijskih delavcev ia 
uslužbencev. Tudi gradijo sami. Tako 
so letos zgradili z materialom iz lo­
kalnih viroti konjski hlev, velike svi­
njake in dve skladišči za žito, do­
vršili so štiri stanovanjske hiše in po­
večali vaško šolo. Sedaj bodo zgradili 
še jez na reki Bosutu, ki bo omogočil 
prevoz materiala z ladjami po reki, 
kajti ekonomija se razteza v  dolžino 
vzdolž reke Bosut. V  ekonomiji so si 
iredili tudi tesarsko, mehanično, ko­
zaško. krovsko, čevlja?sko in kroja­
ško delavnico ter veliko pekarno. Le­
ios pa si bodo postavili še lasten 
mlin. Ze lani je ekonomija oddala 
velike količine žita, krompirja, vrtnin 
in mesa uslužbencem ministrstva ter 
kolektivom luških delavcev na Ja- 
iranu, državi pa je oddala 5 in pol 
vagona pšenice za setev ogroženih 
■emljišč.

R u d a r j i  n a š e g a  Z a s a v j a
v  b e r i l i  z a  p o l l e t n i  p l a n

Borba za polletni plan po naših 
revirjih  je zajela v  tekmovanje veliko 
večino rudarjev in brigad. Prav v  tem 
času se je močno razvilo tekmovanje 
v naših rudnikih, ki je naTTo močan 
odziv pri ostalih delavcih, ki še ne de­
lajo po novem brigadnom načinu dela. 
Rudar, ljudski poslanec Zagorišek, je 
s svojo brigado v  mesecu maju izpol­
nil normo s 137.10%, rudar Klemen s 
155.77%, rudar Erjavec pa s 187%, ne 
zaostajajo tovariši Magister, Sentjurc, 
Drnovšek, Čretnik, Štancer in drugi. 
Samo v  rudniku Trbovlje je bilo letos 
razglašenih 758 udarnikov, izmed ka­
terih so nekateri večkratni udarniki 
in delajo že za leto 1952.

Proizvodnja se sedaj izboljšuje in 
mesečni plani se bodo z dotokom nove 
delovne sile kmalu izboljšali. Prav za­
radi pomanjkanja delovne sile se mo. 
rajo naši rudarji boriti s podvojeno 
močjo, da bodo dosegli polletni plan. 
Naši aktivisti v rudnikih se hkrati bo­
rijo proti raznim neupravičenim iz­
ostankom, tridnevnim počitnicam ne­
katerih, ki bi h o te li. živeti na račun 
socialnega zavarovanja.

Plansko nalogo je rudnik Trbovlje v 
prvem tromesečju izpolnil s 100:3%, v 
aprilu s 108.3% in maju s 100.5%. 
medtem ko rudnika Hrastnik in Zagor­
ja planske naloge za prvo tromesečje 
nista mogla izpolniti. Vzroki za .neiz­

polnjevanje so največ v  pomanjkanju 
delovne sile in v  slabih odkopnih raz. 
merah, s katerimi se morajo boriti po­
samezni obrati. Z boljšo delovno disci­
plino b i se stanje v  naših rudniških 
obratih precej popravilo. Manj bi bilo 
tudi skrbi za novo delovno silo. Razni 
sindikalni odbori so poslali svoje pro* 
stpvoljce na delo in so z našimi brit 
gadami nakopali že okrog 8500 ton preu 
moga do meseca junija in to v  jami 
in na dnevnem kopu trboveljskega 
rudnika. Z. I,

Uvedba direktnih potniških 
vagonov Beograd - Split

Da bi se delovnim ljudem, ki odha, ,  
jajo na dopust v  obmorske kraje, olaj* 
šalo potovanje, je zvezno prometnd 
ministrstvo uvedlo direktne železniški 
vagone vseh treh razredov od Beogra» 
da do'Splita čez Sun jo in Bihač. Od, 
hod teh direktnih vagonov iz Beogra» 
da je ob 8.05, prihod v  Split pa na« 
slednji dan ob 4.46, kjer je zveza 2 
tranjimi parniki. Direktni vagoni, 
priključeni potniškim vlakom, 
vanje pa je za 4 ure krajše 
vlaki čez Zagreb. Za tretji razred pgjj 
niškega vlaka Beograd _ Split če®*SE» 
hač je  pena 906 din.



Govor tov. Mihe Marinka
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listično demokracijo, da ovira njeno
poglabljanje, da obstoja neogibno so­
razmerje: čim več birokratienega cen­
tralizma — tem manj socialistične de­
mokratičnosti — in obratno. Ob biro­
kratsko centralističnem upravljanju, 
ob obstoju centraliziranega aparata od 
spcdaj do vrha, ki deluje kot ogromen 
mehanizem, periodične volitve ljudskih 
predstavnikov v  organe oblasti ne mo­
rejo zagotoviti prave socialistične de­
mokratičnosti v  vsakodnevnem uprav­
nem življenju. Kritične pripombe 
nižjih oblastvenih organov na pomanj­
kljivosti, napake in zlorabe, ki se do­
gajajo v  podjetjih in ustanovah cen­
traliziranega značaja, se ali ne upo­
števajo, ali pa prepozno delujejo, po­
tem ko je povzročena že občutna 
škoda. Upravni aparat s svojim cen­
traliziranim vodstvom na vrhu je v 
veliki meri izvzet od kontrole nižjih 
oblastvenih organov, največkrat tudi 
od kontrole nižjih forumov političnih 
in množičnih organizacij, ker se urad­
niki spodaj sklicujejo na navodila 
svojih višjih upravnih organov, ker se 
nižji oblastveni organi in politične 
organizacije zaradi centralistične pra­
kse upravljanja naveličajo in desinte- 
resirajo ali pa njihova kritika dobi 
destruktivni zimčaj. Pri nameščencih 
centraliziranega aparata kakor tudi pri 
nižjih organih oblasti se ubija inicia­
tiva, nameščenci mehanično, brez last­
ne misli in iznajdljivosti izvršujejo 
svoj posel, po suhoparnih tehničnih 
navodilih od zgoraj. Čestokrat tudi 
olepšujejo svoja poročila višjim uprav­
nim organom, ki zato niso pravočasno 
obveščeni o pravem stanju, da bi mogli 
uspešno intervenirati.

Principielno nezaupanje do ljudi 
sploh — kakor ga v  mednarodni poli­
tiki in praksi sovjetskega vodstva na 
splošno že poznamo, moremo pa ga 
predpostavljati tudi v  njihovi notranji 
politiki in praksi upravljanja — to 
principielno nezaupanje, ki ga ima 
vodilni birokrat do podrejenih, ima za 
posledico, da tak birokrat duši njihovo 
iniciativnost, da vzgaja samo avto­
mate, ne trpi nasvetov in ne verjame 
kritičnim pripombam, ki jih even­
tualno dajejo organizacije in nižji 
oblastveni organi v zvezi z delom 
njemu podrejenih nameščencev. Biro­
krat se samo boji partikularizma nižjih 
organov, namesto da bi jih vzgajal, da 
bi se tega osvobodili s primernim dvi­
ganjem svoje izobrazbe in zavesti o 
dolžnostih in pravicah v odnosu do 
celote.

Zato je za naše pojme nezaslišano, 
če v Sovjetski zvezi po 30 letih še 
vedno vlada tak absolutistično biro­
kratski centralizem. Toda danes nam 
je bolj jasno kot kdajkoli prej, kje 
je eden izmed osnovnih vzrokov tega 
stanja. Tam vztraja na vsej svoji vse­
mogočnosti birokratska kasta, ki se je 
po elementarni zakonitosti slabo raz­
vitih proizvodnih sil mogla uveljaviti. 
Ko pa je potem velik polet razvoja 
teh proizvodnih sil ustvaril podlago za 
odpravljanje in omejevanje te biro­
kratske kaste, ni bilo tam zavestnega 
faktorja Partije, ki bi vodila to borbo. 
Birokratska kasta je s svojo ideologijo 
vtisnila svoj pečat tudi v Partijo. Ta 
birokratsko centralistična ideologija 
prevladuje torej v  vrhovih, zaradi če­
sar prihaja v  nasprotje z razvojem 
produktivnih sil. Ker hoče ohraniti 
svoj absolutistični položaj, se v tej 
birokraciji poraja nevera v revolucio­
narne sile ljudstva, nevera v inicia­
tivo množic, Na tej osnovi pa se so­
cialistična demokratičnost ne more raz­
vijati in poglabljati. Njihova federa­
tivna ureditev se prej omejuje kot 
razvija. Njihovo plansko gospodarstvo 
obstoji še danes v  čim popolnejši cen­
tralizaciji gospodarske operative. Pre­
potentnost in samozaverovanost v  svo­
jo veličino — ko si izmišljajo najraz­
ličnejša področja, kje vse so Busi prvi,
— njihova zaprtost pred f zunanjim 
svetom, zapiranje oči pred vsem, na 
čemer bi se eni mogli učiti, zlasti pa 
nekritičnost do lastnih slabosti, po­
manjkljivosti in napak, jim ovira 
hitrejši napredek, povzroča stagnacijo 
in krnitev socialistične demokracije. 
Zabredli so tako.daleč, da morajo za­
vestno varati svoje množice, da bi 
ohranili svoj prestiž, in kaže, da si 
zavestno delajo utvare tudi samim 
sebi.

V primerjavi z njihovo stvarnostjo 
pa vidimo, da je naša povsem dru­
gačna. Zaradi objektivnih okolnosti 
časa in prostora, naše številčnosti, na­
rodnostne in gospodarske strukture 
Jugoslavije, njenega mednarodnega po­
ložaja, vloge naše Partije in njenega 
vodstva v  preteklosti, v naši revolu­
ciji, v  pogojih obnove in graditve so­
cializma — je naš razvoj povsem 
drugačen, drugačna je naša sedanjost. 
Zaradi teh temeljnih osnov, trde šole 
in bojev, v katerih smo doslej dose­
gali naše zmage in uspehe, je tudi 
naša perspektiva drugačna. Kakor smo 
osamljeni in napadani, smo obenem 
tudi prosti vsakih šablon, vsakega več 
ali manj prisilnega usmerjanja od 
zunaj. Poslej se po dragocenih suge­
stijah našega političnega vodstva, Par­
tije in Ljudske fronte, razvija živahna 
diskusija in razglabljanje v republi­
ških upravnih in političnih vodstvih, 
kakšne bi na primer bile najprimer­
nejše oblike za upravljanje v gospo­
darstvu, kakor tudi v vsem drugem 
cblastveno-upravnem, kulturno-prosvet- 
nem in splošnem družbeno-političnem 
življenju, ki bi najbolj ustrezalo raz­
meram, nalogam, možnostim in spo­
sobnostim v posameznih naših enotah, 
Ker pa so te bolj ali manj različne, 
se niti ne zahteva, da morajo biti 
oblike povsod povsem enake, razen 
osnovne enakosti, ki jo zahteva so­
cialistično . gospodarstvo. Glavni na­
men je, da bi se čim uspešneje one­
mogočal birokratizem in dosegala čim 
večja učinkovitost v  operativi, v  raz­
vijanju iniciativnosti od spodaj, ob 
upoštevanju občih in lokalnih intere­
sov, in da bi se, v  skladu s tem, čim 
hitreje in v  čim večjem številu raz­
vijali in usposabljali naši kadri.

Brez dvoma Je. da ta pot ni lahka. 
f « .  je  posnemati tuje vzorce in jih 

pa naše razmere. Gotovo pa

je, da to ni najbolje. Bolje je iskati 
lastne — rekel bi originalne — oblike 
In načine, ki ustrezajo našim razme­
ram, naši zrelosti in sposobnosti.

Po mojem pa bi bilo neumestno, ko 
bi iz tega napravili zaključek, da je 
bilo v  celoti napačno, če smo v prvi 
dobi izgrajevanja našega upravnega 
aparata predvsem iskali vzora v  so­
vjetskem sistemu. Prvi čas, ko je bilo 
treba hitro graditi nov upravni apa­
rat, je bilo večje ali manjše kopiranje 
birokratskega sovjetskega sistema 
manjše zlo, kakor pa, če bi s tistimi 
proizvodnimi silami, ki smo jih pode­
dovali — in s takratno neizkušenostjo 
— šli na čisto lastno iskanje in ekspe­
rimentiranje. Ob principu demokra­
tičnega centralizma, ki mora biti pra­
vilo in osnova organizirani sociali­
stični državi, je bilo zlasti v  prvi fazi 
skoraj nemogoče izogniti se zarodkom 
birokratienega centralizma v državni 
upravi. Se več, to je bilo manjše zlo, 
kakor pa če bi prevladale partiknla- 
ristične lokalne sebične tendence. Take 
tendence bi brez dvoma spravile v 
nevarnost enotnost naših narodov in 
otežkočile take uspehe, ki smo jih 
doslej dosegli. Da bi' pa mogli kar na 
mah povsem prevladati in onemogočiti 
te nasprotne in medsebojno vzročno 
delujoče tendence, bi bilo iluzorno 
zahtevati in pričakovati. Morali smo 
dobiti časa in izkušenj v  konsolidi­
ranju ljudske oblasti in njenega apa­
rata, ki ga je treba usposabljati za 
mnogo težje naloge, kakor pa so na­
loge aparata kapitalistične države, ki 
ima z upravljanjem gospodarstva malo 
posla. Na osnovi doseženega gospodar­
skega razvoja in na osnovi teh izku­
šenj se danes mnogo laže lotevamo 
reorganizacije gospodarske uprave, jo 
decentraliziramo in demokratiziramo. 
Brez teh lastnih izkušenj in današnje 
dosežene usposobljenosti našega uprav­
nega aparata bi, ni dvoma, zapadli v 
nevarne skrajnosti eksperimentiranja. 
Mi smo se na primer že prej stalno 
borili proti birokratizmu, toda ne tako 
učinkovito kot sedaj na osnovi decen­
tralizirane uprave, ko odstranjujemo 
dvojnost aparata — oblastveno-uprav- 
nega in gospodarskega, s tem, da 
zmanjšujemo na minimum ali povsem 
odpravljamo aparat oblastvene upra­
ve, ki se je ukvarjal z gospodarstvom, 
in gospodarsko upravo samo angaži­
ramo, da prevzame ta posel. Tako smo 
imeli tudi dvojno evidenco — in še 
več kot dvojno. Dejanska potreba po 
čim boljši evidenci, ki jo zahteva sam 
sistem socialističnega gospodarstva, je 
bila spričo- partikularističnih tendenc 
še toliko večja. Pri tem pa se je raz­
bohotil birokratski aparat. Razpasla se 
je manija izmišljanja vseh mogočih 
formularjev za evidenco, ki je zahte­
vala ogromno administrativnega oseb­
ja. Pri tem pa se je sistem evidence 
tako kompliciral, da je bilo že zelo 
težko znajti se v  podatkih, ki Jih je 
dal tak kompliciran in podroben 
sistem evidence. Proti takemu preti­
ravanju je bil odpor upravičen. Toda 
od vsega začetka in precej časa smo 
imeli opravka s hudim odporom proti 
evidenci sploh, — z odporom, ki je 
izhajal iz lokalno sebičnih razlogov, da 
bi se izognili kontroli. Ta odpor se 
je odražal tudi v  premajhni skrbi za 
točno evidenco in včasih tudi v  na­
mernem zapletanju; na to linijo je 
objektivno šla tudi birokratska kom­
pliciranost evidence. Moralo je miniti 
precej časa, da je ta odpor danes v 
glavnem zlomljen, da je širok krog 
naših gospodarstvenikov spoznal ko­
ristnost in potrebo evidence. Zato nam 
bo danes mnogo laže deducirati na 
pravo mero in na priročnejši način 
organizirati službo evidence, ki ne bo 
birokratska, ne bo pa sama sebi na­
men, ampak bo učinkovito služila tako 
vsakodnevni gospodarski operativi kot 
statistiki za obče planiranje.

Na osnovi dosedanjega usposabljanja 
In izkušenj bodo republiški gospodar­
ski operativni voditelji mnogo korist­
neje sodelovali v  zveznih svetih, po­
magali pri izdelavi planskih razmerij 
in laže vodil* izvrševanje prevzetih 
obveznosti v republiki, ker bodo imeli 
osnovni pregled čez naloge jugoslovan­
ske celote; uspešneje se bodo izmenja­
vale izkušnje med republikami; ustvar­
jena bo tesnejša povezava med re­
publikami, ob večji osamosvojitvi re­
publik v  pogledu izvajanja gospodar­
ske operative.

Z organiziranjem gospodarskih sve­
tov v  republiških vladah, z notranjo 
decentralizacijo na posamezne svete, ki 
vključujejo resore, ki tvorijo sorodne 
In med seboj bolj ali manj zaokrožene 
komplekse, bo prav tako povečana 
gibčnost gospodarske operative in hi­
trejša njena učinkovitost.

Mi s tem sicer povečujemo število 
članov vlade. To je bilo nujno zaradi 
tega, ker je bil večji del industrijskih 
podjetij prenesen iz zvezne v  republi­
ško operativno upravno kompetenco, 
Bilo je potrebno odrediti tudi ožje pa­
noge za učinkovitejše izvajanje admi- 
nistrativno-operativnega vodstva in jim 
na čelo postaviti- politično odgovorne 
ljudi, ki odgovarjajo za svoje delo kot 
člani vlade tudi neposredno naši Ljud­
ski skupščini.

Obenem s to reorganizacijo pa je 
bilo mogoče občutno zmanjšati admi­
nistrativni aparat v republiški gospo­
darski upravi, s čimer je dosežena 
precejšnja pocenitev uprave in ,že 
vidimo tudi znake, da je uprava 
gibčnejša in učinkovitejša, četudi je 
delo v nekaterih upravah za nekaj 
časa popustilo, ker so ljudje čakali na 
nameravane premestitve.

Tovariši,
S to reorganizacijo —  k! je zaenkrat 

izvršena po zvezni tudi v republiški 
upravi — nekatere, že nameravane iz­
popolnitve pa bodo še sledile, — kon­
solidiranje te demokratizirane uprave 
še zdaleč ni končano. Naši operativni 
gospodarski voditelji se bodo po svoji 
upravni odgovornosti, zlasti pa kot 
politično odgovorni ljudje morali še 
mnogo triiditi, da bodo v svoje nsta-

Ko pravimo, da je  bil ta velik* skok 
v demokratizaciji naše gospodarske 
uprave možen zaradi dosežene visoke 
stopnje politične zavesti naših delov­
nih ljudi in usposobljenosti naših ka­
drov, s tem ne rečemo, da so vse ne­
gativne lastnosti ljudi odstranjene in 
da bo ta demokratizacija, kar sama 
po sebi, pravilno in lahko izvršena. 
Tisti dve glavni negativni tendenci — 
birokratsko centralistična in partiku- 
laristična — sta še močno usidrani v 
naših kadrih, —  slednja tudi v naših 
množicah. Imamo pa še nov, tretji 
pojav, da so se namnožili v državni 
gospodarski administraciji ljudje s sla­
bo strokovno usposobljenostjo, ki so 
se odtujili delu in Jim ne diši, da bi 
se vrnili v produkcijo.

Vsi gospodarski operativni in obla­
stveno upravni voditelji morajo do 
podrobnosti spoznati škodljivost vseh 
teh pojavov. S svojih mest morajo 
vplivati, da se ti pojavi odpravljajo. 
Uspeh bo večji in hitrejši, če bodo oni 
disciplinirano in vestno opravljali svoj 
posel. Svoje ukrepe morajo tudi široko 
pojasnjevati. To moramo izvajati z vso 
doslednostjo, če hočemo dvigniti ren­
tabilnost našega gospodarjenja. Od 
upravno-administrativnega nameščenca 
moramo zahtevati primerno učinkovi­
tost njegovega dela in ustrezno kvali­
fikacijo prav tako, kakor se zahteva 
doseganje norme s strani delavcev. 
Boriti se moramo za to, da bo tudi tu 
uveljavljen socialistični princip nagra­
jevanja po zaslugi, kakor ga uveljav­
ljamo v produkciji. Mi pa imamo da­
nes ne malo primerov, da nam obsežen 
birokratski aparat daleč čezmerno zvi­
šuje polno lastno ceno produkta. Po­
višujejo nam jo ljudje z nizko stro­
kovno in delovno sposobnostjo in — 
neredko — tudi z nizko delavoljnostjo. 
Na poslu, ki' bi ga mogel opravljati 
en sam sposoben in marljiv name­
ščenec, sedijo v  pisarni neredko po 
trije, štirje. To so naši paraziti! Takim 
pogosto tudi ne diši, da bi zapustiti 
tako mesto. Delajo se, kakor da bi 
biti neobhodno potrebni, — stvarno pa 
zavirajo delo in birokratsko šikanirajo 
ter ovirajo druge pri delu. Temu po­
javu je tovariš Kidrič posvetil del 
svojega govora na svojem predvoliv- 
nem zborovanju v Litostroju. To je 
stališče Partije in našega vodstva, ki 
ga morajo povzemati in izvajati vsi 
naši funkcionarji. To je tudi vsebina 
dela naših političnih organizacij. S 
tem duhom moramo prepojiti tudi vse 
ustanove našega upravnega aparata in 
vse naše socialistične delovne kolek­
tive.

Demokratizacija upravljanja, začenši
delavskimi sveti v  tovarnah in pod­

jetjih, nam bo sprostila pozitivno kri­
tiko od spodaj, ki bo uspešen pomoč­
nik pri odpravljanju vseh negativnih 
pojavov, ki po slepi zakonitosti sprem­
ljajo našo socialistično graditev.

Potrebno je, da se vsi nenehno tru­
dimo, da vsakdo na svojem mestu, pri 
svojem poslu, doume celotni kompleks 
smeri demokratičnega centralizma v 
konkretni naši stvarnosti, pri konkret­
nem našem delu za demokratizacijo 
naše uprave, ki je  odvisna od dolo­
čene zavesti za obveznosti v  skupnosti 
— in torej več ati manj relativna. Pri 
čim boljšem dojemanju celote bo tudi 
vsak posameznik svoje vestno delo 
laže usmerjal, tako kakor zahteva smi­
sel in interes celote. Naše politične in 
sindikalne organizacije imajo na tem 
področju svojo glavno nalogo. Cim 
večji in čim bolj hitri' bodo tu naši 
uspehi, tem bolj hitra in popolna bo 
graditev naše socialistične družbe.

Nato je predsednik Ljudske skup­
ščine tov. dir. Ferdo Kozak prečital 
skupščini zadnja ukaza Prezid ija z dne
12. junija 1950, in sicer ukaz o  usta­
novitvi zvezno-republiškega ministrstva 
za izvoz in uvoz ter ukaz o  imenova­
nju tov. Janeza Vipotnika, bivšega 
predsednika oblastnega cd bora za go- 
riško oblast, za ministra za izvoz in 
uvoz. Tudi ta dva ukaza je  Ljudska 
skupščina potrdila soglasno.

Da bi se izboljšala način in stanje 
preskrbe delovnih ljudi v  Sloveniji, je  
nato skupščina sprejela odlok o  usta­
novitvi anketnega odbora za preiskavo 
sistema preskrbe in preskrbljenosti v  
LR Sloveniji. V ta odbor so b ili so­
glasno izvoljen i naslednji ljudski po­
slanci: Matija Maležič, Angelca Ocepek, 
Karel Reberšek, Tone Toman, Jože

New York, 14. jun. (Tanjug) Na 
konferenci za tehnično pomoč OZN 
manj razvitim državam' je jugoslovan­
ski delegat Miljenko Filipovič razložil 
stališče jugoslovanske vlade do te ak­
cije in izjavil:

»Jugoslovanska vlada zelo ceni in 
podpira program tehnične pomoči 
Združenih narodov gospodarsko neraz­
vitim državam in je prepričana, da bi 
utegnila biti resnična in popolna upo­
raba tega programa na podlagi so­
glasno sprejetih načel pozitiven go­
spodarski in politični prispevek v 
mednarodnem položaju. Jugoslovanska 
vlada je izčrpno proučila praktične 
možnosti svojega prispevka, k i ga od­
rejajo naslednja dejstva jugoslovan­
skega gospodarskega življenja: soraz­
merna zaostalost jugoslovanskega go­
spodarstva, velikanska razdejanja, ki 
jih je pretrpela Jugoslavija med voj-

nove vliti duha te preusmeritve, za 
katero je dalo iniciativne smernice 
naše državno politično vodstvo. Za iz­
polnjevanje tega bodo zavezane naše 
partijske, frontne in sindikalne orga­
nizacij^

Jugoslavija bo vsestransko podprla akcijo 
OZN za tehnično pomoč manj razvitim

državamM i l j e n k o  F i l i p o v i č  o  s t a l i š č u  
j u g o s l o v a n s k e  v l a d e

no, veličastni napori Jugoslavije, da 
bi preobrazila svoje sorazmerno ne­
razvito gospodarstvo v moderno in 
tehnično napredno gospodarstvo, kakor 
tudi gospodarske težave, ki jih je po­
vzročila brezobzirna blokada, ki jo že 
dve leti izvajajo ZSSR in vzhodne 
evropske države proti Jugoslaviji.

Prispevek Jugoslavije bo znašal zs 
prvo obdobje 2,506.009 dinarjev oziro­
ma 50.000 dolarjev, delno v ameriški 
in domači valuti in v uslugah. Dolar­
ski del bo znašal 20V» skupnega pri­
spevka. Razen tega bo Jugoslavija da­
jala tujim študentom štipendije za 
proučevanje tistih panog jugoslovan­
skega gospodarstva, kjer so že pri­
dobljene posebne tehnične izkušnje in 
doseženi rezultati mednarodnega po­
mena (graditev železnic v  planinskih 
predelih, proizvodnja cementa, dviga­
nje potopljenih ladij iz velikih globin

N a š a  n o t a  s o v j e t s k i  v l a d i

Sovjetske oblasti povzročajo veliko
škodo jugoslovanski plovbi

Beograd, 14. jun. (Tanjug) Ministr­
stvo za zunanje zadeve FLRJ je po­
slalo danes veleposlaništvu ZSSR v 
Beogradu noto, k i navaja nove kršitve 
odredb konvencije iz leta 1948 o plov­
nem režimu na Donavi. Nota poudarja, 
da so sovjetske vojne oblasti v  A v ­
striji uvedle zadnji čas prakso, da se 
morajo podatki za ladje, ki morajo 
pluti skozi sovjetski sektor po Donavi 
v  Avstriji, predložiti najmanj 8 dni 
pred prihodom ladij na Dunaj, nakar 
morajo zopet čakati, da dobe dovolje­
nja za prehod iz sovjetske v  ame­
riško cono Avstrije. Zaradi tega ne­
opravičljivega ravnanja sovjetskih ob­
lasti v  Avstriji trpi jugoslovanska 
plovba veliko gmotno škodo.

Tako na primer še do 12. junija niso 
dobile dovoljenja ladje »Hercegovina«, 
»Kopaonik«, »Napredak«, »T r ig la v « in 
»Pobeda«, k i so priplule na Dunaj ob 
koncu maja in začetku junija in so 
poprej prosile za prehodno dovoljenje.

Sovjetske oblasti so poleg tega 
uvedle omejen delovni čas od 7. do 
20. ure za revizijo  ladij,; jugoslovan­

ske ladje morajo pred in po tem času 
čakati na revizijo, četudi je na Do­
navi sicer praksa, da v  korist plovbe 
podnevi ati ponoči pregledajo ladje 
takoj po njihovem prihodu. S takšnim 
ravnanjem sovjetske vojaške oblasti v 
Avstriji resno ovirajo plovbo jugoslo­
vanskih ladij in s tem odkrito kršijo 
čl. 1 in 2 konvencije o plovnem re­
žimu na Donavi iz leta 1948, ki jamči 
prosto plovbo na vsem plovnem delu 
Donave od Ulma do Črnega morja, in 
čl. 26 konvencije, k i določa, da morajo 
biti carinski, zdravstveni in policijski 
ukrepi takšni, da ne ovirajo plovbe in 
da jih uporabljajo brez diskriminacije.

Nota zahteva, naj sovjetske oblasti 
prenehajo s takšnim nezakonitim rav- 
nanjem, ki škoduje jugoslovanski 
plovbi.

Noto podobne vsebine je poslala 
studi stalna delegacija FLRJ donav 
ski komisiji v Galcu. V njej prote­
stira proti kršitvam pogodbe po so­
vjetskih vojaških oblastih v  Avstriji, 
in zahteva, naj donavska komisija 
prouči te primere in obvesti o štor 
jenih ukrepih delegacijo FLRJ.

itd.). Jugoslovanska vlada meni, da je 
posebno važna čim večja tehnična po- 
mqt v opremi in aparatih za potrebe 
znanstvenega in laboratorijsko-raz- 
iskovalnega dela ter racionalna izme­
njava tehničnega znanja in izkušenj. 
Ker pa Jugoslavija ne more nuditi in­
strumentov in preciznih naprav, bo 
dajala pomoč v leseni opremi za labo­
ratorije in mineraloške zbirke. Vrh 
tega je pripravljena preskrbovati za­
interesirane države z določenimi koli­
činami semen kmetijskih in industrij­
skih rastlin.

Ko izražam svojo željo, da bi ta 
mednarodni program v celoti podprle 
vse prizadete vlade, pa moram hkrati 
poudariti, da tudi Jugoslavija priča­
kuje pomoč po programu tehnične po­
moči.«

Na včerajšnji in današnji seji so 
delegati 33 držav od 52 udeležencev 
konference izjaviti, da bodo plačati 
večji prispevek v  razširjeni sklad 
Združenih narodov za tehnično pomoč 
manj razvitim državam za obdobje od 
1. 1950 do 1951. Izraženo v  dolarjih 
bo višina prispevka posameznih držav 
naslednja: Francija 1,200.000, Velika 
Britanija 2,100.000, Nizozemska 400.000, 
ZDA 10 milijonov, Belgija 2.700.000, 
Venezuela 40.000, Bolivija 12.500, Abe- 
sinija 20.000, Norveška 35.000, Brazi­
lija 460.000, Švedska 96.500, Pakistan 
151.500, Kanada 769.250, Avstralija 400 
tisoč, Iran 40.000, Indija 250.000, Čile
90.000, Damska 96.000, Kuba 50.000, 
Ekvador 7000, Švica 230.000. Ceylon
15.000, Grčija 5000, Burma 7500. Nova 
Zelandija 126.000, Indonezija 122.000, 
Izrael 28.000, Afganistan 7000. Liba­
non 6500, Honduras 7000, Salvador in 
Kostarika 5000. Nekatere delegacije 
bodo sporočile višino svojega prispev­
ka na prihodnji seji.

Izzivanja ob naši meji pri Gorici

Gričar, Franc Černe in Danilo Pe­
trinja.

Za pravilno izmen javo blaga med me. 
stom in vasjo je sprejela skupščina še 
en odlok in sicer o ustanovitvi anket­
nega odbora za preiskavo odkupnega 
sistema. Vanj so biti soglasno izvoljeni 
ljudski poslanci: Albin Dujc, Maks 
Krmelj, Franc Belšak, Gabrijel Peter­
nel, Tone Ulrih, Ivan Ocvirk in Alojz 
Diacci,

Pod zadnjo točko dnevnega reda je 
Ljudska skupščina obravnavala dopol­
nilne volitve v  zakonodajni odbor. Ker 
sta bila člana tega odbora, tovariša 
Stane Kavčič in Tomo Brejc z ukazom 
Prezidija z dne 28. aprila 1950 imeno­
vana za člana vlade, je skupščina iz­
volila na njuno mesto v  zakonodajni 
odbor ljudska poslanca tov. ing. Jo­
žeta Levstika, sekretarja oblastnega 
komiteja K P  Slovenije za ljubljansko 
oblast, in Ivana Trojerja.

S tem je skupščina izčrpala dnevni 
red in končala svoje delo.

Gorica, 14. jun. (Tanjug) Italijanska 
policija je v  zadnjem času napravila 
več hišnih preiskav v  Beneški Slove­
niji in stikala za slovenskimi knjiga­
mi. V  Doberdobu so bile preiskave 
v  osmih hišah. V  vasi Rašici je poli­
cijski poveljnik obiskal več slovenskih 
družin in zahteval, naj mu povedo, 
odkod so prišle v vas slovenske knji­
ge in kdo je v  vasi naročen na glasilo 
Demokratične fronte Slovencev »Sočo«. 
Policija nadalje pritiska na pismonoše; 
naj ne dostavljajo več Slovencem tista 
»Seče«.

V  Kanalski dolini odvzemajo Sloven­
cem dovoljenja za prehod čez mejo.
Na temelju sporazuma med Ita lijo in 
Jugoslavijo je prebivalcem v  obmej­
nem pasu dovoljeno tridnevno poto­
vanje v  Avstrijo. K ljub temu so poli­
cijska oblastva odvzela Slovencem v  
Kanalski dolini ta dovoljenja, češ da 
se pri potovanju v  Avstrijo niso držati 
predpisov, po katerih se morajo gibati 
samo v  pasu 30 km. Razen tega itali­
janska oblastva sploh ne rešujejo pro­
šenj, k i jih  vlagajo prebivalci sloven­
skih vasi.

V  neki vasi so Italijanska oblastva 
odgovorila prebivalcem, ki so zahte­
vali, naj se sezida poslopje osnovne 
šole, da bo šola sezidana takrat, ka­
dar jo bodo sami zgradili. Pred nekaj 
dnevi so zato prebivalci sami začeti 
kopati temelje za novo šolsko poslopje.

Šikaniranje Slovencev 
v Italiji

Gorica, 14. jun. (Tanjug) V  Gorici 
je bilo zborovanje bivših italijanskih 
bersaljerjev, ki so se v  pretekli vojni 
posebno aktivno udejstvovali v  borbi 
proti narodnoosvobodilnemu gibanju 
v Jugoslaviji in v  izvajanju nasilstev 
nad jugoslovanskimi narodi.

Ob tej priložnosti je prišlo v  Gorici 
do šovinističnih demonstracij proti Ju-

V nekaj vrstan
Praga, 14. jun. Češkoslovaška bo po­

slala Argentini vse naprave za veliko 
tovarno alkohola, ki jo bodo v  krat­
kem zgraditi. Skupna teža teh naprav, 
ki jih bodo izdelati v  tovarni »Skoda«, 
bo dosegla 7500 ton.

Kalkuta, 14. jun. V  bližini mest Ka- 
limpong, Dardžiling in Kurseong v  se­
verni Bengaliji se zaradi dolgotraj­
nega močnega deževja spuščajo zemelj­
ski plazovi. Nastale so tudi poplave, 
zaradi katerih se je podrlo mnogo hiš, 
več sto glav govedi in drugih doma­
čih živali je  utonilo v  naraslih rekah, 
ki so nenadoma preplavile bližnja 
zemljišča.

Novi informbirojski vohuni pred sodiščem
Pred vojaškim sodiščem v  Titogradu 

se je začela včeraj javna razprava 
proti skupini informbirojskib vohu­
nov, ki so se vključiti v  albansko vo­
hunsko mrežo. Obtoženih je  7 prebi­
valcev črnogorske in šiptarske narod­
nosti iz obmejnih krajev Cm e gore. 
Obtoženci so zelo podobni bolgarskim 
in albanskim vohunom, ki so b ili letos 
12. in 29. januarja obsojeni pred sodi­
ščem v  Skoplju. Vohuni in zarotniki 
so postali po svojem koristoljubju In 
stremuštvu.

Z zaplenjenimi spisi in drugim gra­
divom ter po izpovedi prič in tudi po 
priznanju samih obtožencev je doka-

jeti za vohune in zarotnike, ko so kot 
tihotapci prišli v  roke albanskim dr­
žavnim organom, druge pa je pri­
vedlo na pot zločina neugnano stre- 
muštvo in oblastiželjnost.

Obtožnica navaja mnogo primerov 
prenašanja propagandnih spisov čez 
mejo in tudi naklepe za pripravljanje 
atentacv na naše državne in partijske 
funkcionarje ter za razne načine go­
spodarske sabotaže. Glavna obtoženca 
Ljubomir Boričič in Zef Berišaj sta 
potrdila vse navedbe obtožnice ter ob­
širno opisala, kako sta prišla v  stike 
?. vohunskimi »bazami« v  Albaniji in 
kako sta bila z obljubami in tudi z

taaa, da m  bU i nekateri obtoženci nar | grožnjami najeta za vohuna.

goslaviji. Večje število bersaljerjev je 
krenilo v  sprevodu pToti italijansko- 
jugoslovanski m eji in so izzivati jugo­
slovansko obmejno stražo. Nekateri 
bersaljerji so biti v  črnih srajcah. 
Člani fašističnega »Movimento sociale 
italiano« so grozili po ulicah vsako­
mur, o komer so sumiti, da je Slove­
nec. Bersaljerji so pozdravljati s faši­
stičnim pozdravom. To šovinistično 
zborovanje je doseglo vrhunec, ko le 
bivši bersaljerski general Bacchari iz­
javil, da je Gorica prav tako italijan­
sko mesto, kakor so italijanski Trst, 
Zadar, Pula in Reka.

Zborovanje italijanskih bersaljerjev 
v Gorici, torej v  neposredni bližini 
jugoslovanske meje, je  imelo popol­
noma izzivalne cilje. Italijanske civil­
ne in vojaške oblasti so potrošile za 
to zborovanje nad 30 m ilijonov tir in 
so dale bersaijerjem iz oddaljenejših 
krajev Ita lije na razpolago celo letala.

Stavka tuberkuloznih 
bolnikov v Trstu končana

Trst, 14. jun. Sinoči je bila končana 
tridnevna gladovna stavka tuberkuloz­
nih bolnikov v  tržaški bolnišnici 
Sv. Magdalene, k i so stavkati zaradi 
slabe prehrane. Uprava bolnišnice je 
privolila v  zboljšanje in bodo sedaj 
prehrano redno nadzorovali zdravniki.

Zahodna Nemčija 
v Evropskem svetu

Bonn, 14. jun. (Tanjug) Zahodno- 
nemški parlament je danes sprejel za­
konski načrt o pristopu Zahodne Nem­
čije k Evropskemu svetu. V  razpravi 
je p rvi spregovoril predsednik vlade 
Adenauer, ki je rekel, da bi zavrnitev 
tega predloga pomenila, da se parla­
ment ne strinja s politično koncepcijo 
Zahoda. Socialni demokrati so izja­
viti, da bodo tako dolgo nasprotovati 
pristopu Zahodne Nemčije k Evrop­
skemu svetu, dokler ne bo rešeno 
vprašanje Saarske pokrajine in skle­
njena mirovna pogodba.

Razen krščanskih demokratov so 
podprli vladni predlog tudi zastopniki 
svobodne demokratske stranke, bavar­
ske stranke in liberalci.

Sovjetski državni proračun
Moskva, 14. junija. Na včerajšnji 

skupni seji obeh domov Vrhovnega 
sovjeta je finančni minister Zverev 
predložil državni proračun za tekočp 
leto. Dohodki znašajo 432 milijard 
rubljev, izdatki pa 427.9 milijarde.

Predsednik vlade Stalin je snoči ob 
navzočnosti namestnika zunanjega mi­
nistra Gromika sprejel predsednika 
finske vlade Kekonena, k i je  prišel 
pred dnevi v  Moskvo in podpisal 
novo trgovinsko pogodbo za pet let.

Za priključitev Cipra 
še ni ugoden čas

Atene, 14. jun. (Tanjug) Med biva­
njem ciprske delegacije v  Atenah, ki 
je prispela tjakaj zaradi priključitve 
Cipra h Grčiji, je bilo uradno sporo­
čeno mnenje grške vlade, da »še ni 
napočil ugodni trenutek za rešitev tega 
vprašanja«. Associated Press poroča, 
da je  ciprska delegacija, ki potuje v 
Lake Success, zahtevala od grške vla­
de, naj prične neposredna pogajanja 
z Veliko Britanijo za ureditev tega 
vprašanja. Rezultati neuradnega ple­
biscita v  januarju t. 1. so pokazali, da 
se je 80 •/• ciprskega prebivalstva iz­
javilo za združitev z  Grčijo.

L a b u r i s t i
in evropska 
skupnost

Manifest angleške laburistične stran­
ke o njenem stališču do Evropske 
unije in posredno do Schumanovega 
načrta o združitvi nemške in franco­
ske premogovne in jeklarske industrije, 
ki je izšel včeraj v  obliki brošure z 
naslovom »Evropska skupnost«, je iz­
zval v  vseh prestolnicah Zahodne 
Evrope veliko presenečenje. V  london­
skih političnih krogih poudarjajo, da 
je to vsekakor najvažnejša deklara­
cija laburistične stranke po končani 
vojni, k i je zbudila tem večjo pozor­
nost, ker zavzema -povsem negativno 
stališče do trenutno najbolj perečih 
problemov Zahodne Evrope. Laburi­
stična stranka se izreka namreč v 
svojem manifestu proti slehernemu 
odrekanju državni suverenosti v korist 
kakršnegakoli meddržavnega telesa, 
kakor tudi proti prevzemanju vsakih 
obveznosti Anglije do Zahodne Evro­
pe, k i ne bi bile v  skladu z obvez­
nostmi Anglije do Britanske skupnosti 
narodov. Laburistična stranka tudi od­
klanja idejo, da bi morala Zahodna 
Evropa tvoriti nevtralen zemljepisni 
blok ati nekakšno tretjo silo med ZDA 
in Sovjetsko zvezo. Superdržava med 
ZDA in Sovjetsko zvezo po njenem 
mnenju ni niti zaželena, niti potrebna, 
pač pa je treba ustvariti aparat za 
dosego sporazuma med zainteresira­
nimi državami. Isto velja  tudi za nad­
nacionalni parlament.

Kar zadeva Schumanov načrt, je po 
mnenju laburistične stranke neizved­
ljiv, dokler ne bo vsa železarska in 
dustriia podržavljena, ker medrarodno 
planiranje proizvodnje jekla in pre­
moga uničuje enakopravnost in se le 
3 skupnimi napori lahko doseže, da se 
bodo osnovne industrije upravljale v 
korist narodov.

P rv i komentarji angleških listov o 
laburističnem manifestu so dokaj raz- 
ličnL »Tim es« poudarjajo, da je v  la­
buristični deklaraciji mnogo zdrave 
pameti, konservativni »D aily Mail« pa 
pravi, da ZD A in Zahodna Evropa 
lahko upravičeno očitajo Angliji, da 
ovira napredek in postaja izolacioni- 
stična. »Daily Telegraph« ugotavlja, da 
evropski kontinent še nikdar ni slišal 
tako nepoštene pridige.

Iz Pariza javljajo, da pripisujejo 
francoski politični krogi manifestu la­
buristične stranke veliko važnost. Ge­
neralni sekretar socialistične stranke 
Guy Mollet poudarja soglasje franco-'* 
ske socialistične stranke glede zavra­
čanja ideje nevtralnosti, po drugi stra­
ni pa naglasa, da so francoski socia­
listi zvesti ideji zgraditve neodvisnosti 
Evrope. Podpredsednik evropske skup­
ščine v  Strasbourgu De Manton je 
izrazil željo, naj bi laburisti spreme­
nili svoje stališče, ker ni mogoče zgra­
diti prave evropske avtoritete, ako se 
razne države ne odrečejo vsaj maj­
hnemu delu tega, kar se običajno ime­
nuje nacionalna suverenost. »F igaro« 
piše, da je Schumanov načrt napotil 
Veliko Britanijo k izolacionizmu, 
»L ’Echo« pa pravi, da bi Anglija sama 
rada postala tretja sila med ZDA in 
Sovjetsko zvezo na mednarodnem pri­
zorišču.

V  ZD A  to  sprejeli deklaracijo labu­
ristične stranke z obžalovanjem, vzdr­
žujejo pa se še komentarjev, ker jo 
hočejo poprej podrobno proučiti. 2e 
sedaj pa postavljajo vprašanje, ati je 
enakega naziranja tudi laburistična 
vlada. Ako se strinja z laburističnim 
manifestom, potem bo po njihovem 
mnenju vsaj otežkočena, ako že ne 
onemogočena izvedba skupnega obram­
bnega načrta, ameriška politika do 
Evrope pa postavljena na glavo, ako 
Anglija odklanja načelo naddržavne 
evropske oblasti.

Ameriški Usti namigujejo, da bi 
utegnile ZD A odreči Angliji nadaljnjo 
pomoč po Marshallovem načrtu, ako 
bo zavzela odklonilno stališče do Tru­
manovega načrta in drugih naporov 
za gospodarsko združitev Zahodu« 
Evrope.



N ov  v e lik  u sp eh  J esen išk ega
n o v a to r ja  F ra n c a  P r e t n a r ja

Delavnica tehtnic jeseniške železarne 
Je dala našim podjetjem črne metalur­
gije že številne dragocene tehnične na­
prave. Mali delovni kolektiv te de­
lavnice je ponovno dokazal, da je spo­
soben izdelati najbolj komplicirane 
tehnične naprave, ki smo jih prej za 
drag denar uvažali iz tujine. V  zad­
njem času pa je pokazal nove po­
membne uspehe.

Pred kratkim so v  tej delavnici Iz­
delali posebno tehtnico za visečo pro­
go, k i jo gradijo do nove jeklarne v 
Zenici in bo služila za prevoz starega 
železa do Siemens-Martinovih peči. 
Visoko nad zemljo bodo na tej viseči 
progi vozili do 20 ton težki vagoni, ki 
jih bo usmerjal vozač v  kabini va­

gona. Za tehtanje železa, kt ga bodo 
tu prevažali, je potreben poseben avto­
mat, ki mora vsako količino materiala 
točno stehtati in tudi registrirati. Tak 
komplicirani avtomat so nam za drage 
devize ponujali iz inozemstva. K er pa 
so cene za take naprave v  inozemstvu 
le previsoke, se je šef te delavnice, 
znani izumitelj in novator tov. Franc 
Pretnar dogovoril v  generalni direk­
ciji črne metalurgije v  Beogradu, da 
bo te naprave izdelal kolektiv jeseni­
ške delavnice. Za to komplicirano delo 
rti bilo nobenih načrtov. Navzlic temu 
je kolektiv te delavnice, ki ima le 10 
strokovnih delavcev, svoje delo ne 
samo izvršil, marveč je v  kratkem času 
izdelal čisto originalni registrator, ki

50 let gluhonem nice v  Lm biiam
V  zavodu za gluhonemo mladino v  

Ljubljani na Zaloški cesti bo 19. t. m. 
proslava 50 letnice obstoja in dela te­
ga važnega vzgojnega in socialnega 
zavoda. Po slavnostnem zborovanju 
bodo odprli zanimivo razstavo učil in 
izdelkov gojencev in odraslih gluhih. 
Razstava bo odprta do 25. t. m. V  zve. 
zi s proslavo bo tudi posvetovanje 
defektologov (vzgojite ljev gluhe, slepe 
in duševno zaostale mladine) iz vse 
države. Na posvetovanju bo podanih 
več važnih strokovnih poročil.

Gluhonemnica v  Ljubljani je bila 
zgrajena in urejena v  teh dneh 1900. 
leta, v  jeseni pa se je začel v  njej že 
pouk. Preden je bila zgrajena, so po­
šiljali gluhoneme deklice iz Kranjske 
v poseben oddelek za gluhoneme pri 
redovniški šoli v  Šmihelu pri Novem 
mestu, težko pa je bilo z vzgojo glu­
honemih dečkov. Pošiljati so jih mo­
rali v  tuje gluhonemnice, zlasti v  Linz, 
kjer je  pouk v  nemščini, dečke od. 
tujil svojcem in domu in k jer je bilo 
šolanje tudi zelo drago. Pozneje pa 
so nemški zavodi zaradi prenapolnje­
nosti sploh odklanjali sprejem sloven­
skih gluhonemih dečkov.

K er so na Kranjskem ugotovili, da 
je  v  deželi okoli 130 šoloobveznih glu­
honemih otrok, so se med deželnim 
odborom in deželno vlado začela po. 
gajanja za ustanovitev potrebnega za-

V Ribnici), ki je vse svoje premože­
nje, vredno nad 53.000 goldinarjev, za. 
pustil za ustanovitev zavoda za gluho­
neme na Kranjskem. Holzapfel je bil 
tudi pesnik in so izhajale njegove 
pesmi v  »Kranjski Cbelici« in »Zgod­
nji Danici«, 1824. leta pa je namera­
val izdati leposlovni tednik »S iavinjo«, 
ki je  bil prepovedan.

Po zaslugi dobrotnikov je bil torej 
ustanovljen zavod, ki deluje že pol sto­
letja. V nekdanji Jugoslaviji je bila 
ljubljanska gluhonemnica najstarejša, 
kajti zagrebška je bila ustanovljena 
1891, beograjska 1896, gluhonemnica v 
Jagodini pa šele leta 1930. Po pri­
bližni cenitvi je prišlo nekdaj na 10.000 
prebivalcev 15 gluhonemih in jih je 
bilo torej v  vsej državi nad 22.500. V 
štirih zavodih se jih je šolala komaj 
ena šestina in bi morala tako imeti 
nekdanja Jugoslavija najmanj 10 glu­
honemnic.

Človeku, ki ni nikdar videl gluho­
nemnice od znotraj, je najteže dopo. 
vedati, da učijo otroke živega govora 
in kako težko delo je to. V  ljubljan­
skem zavodu opravljajo to delo že pol­
nih 50 let, kajti časi, ko so v  gluho­
nemnicah učili tako zvani kretalni 
govor, se tega zavoda niso več do. 
taknilL Gluhonemnica ni zavetišče, 
temveč vzgajališče, ki vrača narodu 
koristne delovne sile. K er je treba
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voda. Dolgo si oblasti sploh niso bile 
na jasnem, katera od njih je dolžna 
skrbeti za pouk nepopolnočutnih otrok, 
in ko je bila ta dolžnost naložena de­
želni oblasti in so bila na razpolago 
tudi ustanovna sredstva, so 1898. leta 
kupili stavbišče, naslednje leto pa za­
čeli zidati. Največ ustanovnih sred. 
štev je dal na razpolago Ignacij Holz­
apfel (rojen 1799. 1. v  Tržiču na Go. 
renjskem, umrl 1868. leta kot dekan

pri tem premagati trde in neizprosne 
zakone narave, je delo gluhonemnice 
neprecenljive vrednosti. Mnogi so bili 
deležni vzgoje in pouka pod to streho 
in čeprav je njihova življenjska pot 
spričo pomanjkanja sluha še zmerom 
težka in čeprav so v  neenaki borbi s 
polnočutnim svetom, se mora vendar 
vsak zavodu in svojim učiteljem za­
hvaliti za vse, kar je dosegel v  svo­
jem težkem življenju.

se po svoji uporabnosti in precizni Iz­
delavi lahko kosa prav z vsakim ino­
zemskim izdelkom.

Avtomat točno registrira ne le težo, 
marveč tudi datum, vrsto materiala, 
številko voza, številko peči, številko 
izmene itd. Poseben števec, k i je 
montiran v  tem labirintu vzvodov in 
koles, registrira razen tega pri vsakem 
tehtanju še zaporedno številko, tako 
da je kontrola še bolj točna.

Zasluga za ta velik  delovni uspeh 
gre po izjavi tov. Pretnarja vsem čla-

Vzgojni aktiv v Novi cerkvi 
pri Celju

Na roditeljskih sestankih v  Novi 
cerkvi so se žene-matere šoloobveznih 
otrok često pritoževale, da sd otroci 
na svojih poteh v  šolo in iz šole ne 
obnašajo dostojno. Pogosto so se pio­
nirji prepirali in pretepali. V  pred­
pripravah za Teden matere in otroka 
pa je šolsko vodstvo v  sporazumu z 
ženami vzpostavilo vzgojni aktiv Že­
na, ki bodo izven šole pazile na otroke 
po svojih terenih. Aktiv deluje komaj 
dobrih 14 dni, vendar so se pokazali 
že lepi uspehi. Pionirji, k i so b ili do­
slej sicer dobri učenci in so tudi v 
pionirskih krožkih lepo napredovali, 
so zdaj tudi izven šole postali mir­
nejši. V. S.

Pevski zbori II. rajona 
za Teden matere in otroka

10. t. m. je bilo v  St. Vidu tekmo, 
vanje pevskih zborov II. rajona. Na­
stop je  pokazal, da se je delo zborov 
v zadnjem letu kvalitetno zelo dvig­
nilo. Nastopali so: ženski pevski zbor 
KUD »Vodnik«, ki je ponovno potrdil 
svoj sloves, zbor »Hinko Smrekar«, 
moški zbor ECZ, ki se je izkazal s po­
sebnim umetniškim čutom, zbor KUD 
»Udvanc« iz Ježice in zbor iz »L ito­
stroja«. S posebnim navdušenjem so 
poslušalci spremljali pesem »Ob ve ­
černi uri«, ki jo je zapel zbor »Hinko 
Smrekar«. Simonittijeva »Le  vkup, le 
vkup«, k i so jo ob zaključku zapeli vsi 
skupaj, pa je pokazala, da bi posamez­
ni pevski zbori želi še večje uspehe 
če bi bili številčno močnejši. Le ško. 
da, da nista nastopila tudi pevska 
zbora iz Bežigrada in St. Vida. J. P.

Če hočeš na bolniški 
dopust. . .

Uslužbenka MLO v Gornji Radgoni 
bi morala nastopiti bolniški dopust 
zaradi poroda. Mestni ljudski odbor 
pa je sklenil na svoji seji, da mora 
tovarišica sama poiskati osebo, ki bi 
jo v času porodniškega dopusta nado. 
meščala, in poleg tega jo mora pla­
čati iz svojih sredstev.

Čudno, da člani Mestnega ljudskega 
odbora gredo preko zakona o zaščiti 
mater in otroka in zakona o socialnem 

veliko takih in podobnih merilnih na- i zavarovanju in zahtevajo, da si tova.
prav. Kolektiv delavnice tehtnic, ki J rišica sama poišče namestnico in jo iz
je že ponovno pokazal svojo veliko .svojih sredstev plačuje. Ta odnos po 
sposobnost, je pripravljen prevzeti še ; sameznih članov MLO je obsojanja
nove težke naloge, ker se zaveda, da vreden v današnji socialistični državni

Kontrolni in registrirni aparat, 
izdelan v  železarni Jesenice

nom malega delovnega kolektiva. Vsak 
član te delovne družine je imel v  na­
prej določeno delo po svojih posebnih 
sposobnostih. Eden izmed njih, ki ima 
zelo pripravno roko in izredno dober 
vid, je izdelal najbolj drobne vzvode, 
drugi težke komade, ki morajo vzdr­
žati velik pritisk. Za izdelavo takih 
naprav je potrebna ne le velika pre­
ciznost, marveč so potrebne tudi iz­
kušnje. Mali kolektiv delavnice tehtnic 
pa se še nikoli ni ustrašil tudi naj­
težjega dela.

Naša težka industrija potrebuje še

I*regleit penzionskih
gostišč v Sloveniji

s tem omogoča prihraniti naši državi 
dragocene devize za druge nujne po­
trebe našega uvoza.

ureditvi. R. J.

Ali ne bi upoštevali?
Bivši Lattermanov drevored, ki vodi 

od pivovarne Union skozi velesejmsko 
razstavišče v  T ivoli, je že od leta 1941. 
za prehod zaprt. S tem so prizadeti ne 
samo prebivalci Šiške, ki so uporab­
ljali drevored za bližnjo pot v mesto, 
temveč tudi mnogi delavci in usluž­
benci, ki stanujejo v  južnem delu me. 
sta in odhajajo na delo v Šiško, L ito­
stroj itd.

Dokler traja zapora te poti, prosijo 
prizadeti, naj Mestni ljudski odbor 
zgradi začasno stezo, ki bi tekla mi­
mo dvorišča tovarne cementnin skozi n  ^  12 _  Ginekološko.porodniška
drevored za teniškim igriščem ter bi ÜmiiRa: Vsak dan' od 11 do 12. — In-
v podaljšku zvezala T ivoli, oziroma 
središče mesta z mnogo krajšo potjo.

S to zasilno rešitvijo bi razbreme­
nili pločnike na Gosposvetski cesti, 
železniški prelaz, predvsem pa tram. 
vaj, ki je v jutranjih in tudi v  popol­
danskih urah prenatrpan.

Treba bi bilo napraviti samo 200 
do 300 m steze čez travnik pod Ceki- 
novim gradom in vprašanje bližnjice 
med obema deloma mesta bi bilo zelo 
dobro rešeno. F. A .

D N E V N E  V E S T I
KOLEDAR

Četrtek. 15. junija: Vid.
Petek. 16. junija: Beno.

SPOM INSKI DNEVI
15. VI. 1741. — Bering odšel z drugo 

ekspedicijo na Kamčatko.
15. VI. 1843. — Rojen norveški skla­

datelj Grieg.
15. \ I. 1867. — Rojen v Sorici nad

Škofjo Loko kot sin malega kmeta 
slikar Ivan Grohar.

15. VI. 1942. — Ustanovljena prva par­
tizanska brigada na Hrvatskem.

15. VI. 1944. — Nemci so izstrelili nad 
London prvo letečo bombo VI.

DEŽURNA LEKARNA
Centralna lekarna. Tromostje. Trg 

Franceta Prešerna 5.•
ZAKLJUČEK ŠOLSKEGA LETA 
V LJUBLJANI.

Vse osnovne šole v  Ljubljani bodo 
Šolsko leto zaključile z rednim poukom 
za četrte razrede v dneh od 15. do 20. 
Junija, v vseh ostalih razredih pa 19. 
in 20. junija. 20. junij je zadnji dan 
rednega pouka. 24. junija pa bo slav­
nostni zaključek šolskega leta. — Po­
verjeništvo za šolstvo MLO. 1515-n 

Uprava Tovarne organskih barvil 
Celje, ki se je do sedaj nahajala v 
Ljubljani. Parmova ul. 37 obvešča, da 
se je s 15. junijem preselila v nove 
pisarniške prostore v Celju in je vse 
dopise potrebno naslavljati na Tovarno 
organskih bravil. Celje. 1508-n

Splošni servis ori Ministrstvu za 
drž. nabave LRS v Ljubljani. Stari 
trg 34. obvešča vse zanimance da od
23. do vštevši 30. junija 1950 ne bo 
izdajal strankam blaga, ker bodo skla­
dišča zaprta zaradi inventure.

Vsem, ki so me doslej obiskovali, 
sporočam, da ne sprejemam več strank. 
Ivan Polanec Slovenska Bistrica.

Clane smučarske sekcije SD Krima 
vabimo, da naj Se zanesljivo udeleže 
sestanka, ki bo 16. junija ob 19.30 v 
društvenih prostorih na Starem trgu. 
Izrecno naj se udeleže sestanka vsi 
študentje in srednješolci. Pogovorili se 
bomo o formaciji brigade za Lipanco 
in o izletu. 1518-n

G L E D A L I Š Č E
DRAM A

Sobota 17 jun. ob 15: Calderon »Dama- 
škrat«. Zaključena predst. za LMS. 
ob 20: Calderon »Dama-škrat« Za­
ključena predstava za I. kongres 
Ljudske tehnike _ . . .
Ob 20: M iller: Vsi moti sinovi. Go­
stovanje v  Celju. .

Nedelja. 18. junija ob .16: M iller: Vsi
moji sinovi. Gostovame v v-elju.
Ob 20- Calderon: Dama-skrat. Izven. 
Ob 20: Mitten Vsi moji sinovi Go. 
štovanje v  Cel ju.

OPERA
Četrtek 15 junija: ob 19: Prokofjev:

Romeo in Julija Balet Gostovame
beograjske Opere _  ,

Petek. 16 jun ob 19: Gounod: Faust. 
Gostovanje beograjske Opere.

Sobota. 17. junija ob 15: Hristič:
Ohridska legenda. Gostovanje beo­
grajske Opere.

SLOVENSKO -NARODNO 
GLEDALIŠČE V  MARIBORU

Sobota. 17. junija ob 20: Mascagni:
Cavalleria rusticana- Leoncavallo: 
Baiaco. Premiera. Izven.

Nedelja, 18. junija ob 20: Goldoni:
Laznik. Izven.

LJUDSKO GLEDALIŠČE CELJE 
Gostovanje Slov. narodnega 
gledališča iz Ljubljane

Sobota. 17- jun. ob 20: M iller »Vsi moji 
sinovi«. Za I. abonma.

Nedelja 18. junija ob 15.30: M iller
»Vsi moji sinovi«. Za II. abonma, 
ob 20: M iller »Vsi moji sinovi«. Za
III. abonma.

MESTNO GLEDALIŠČE 
JESENICE

Petek 16. junija ob 20: Nušič: »Go­
spa ministrica«. Gostovanje v Gradis 
Jesenice. — Ob priliki proglasitve 
udarnikov.

Sobota. 17. junija ob 19: Schiller: »Ko- 
varstvo in ljubezen«. Zadnja pred­
stava.

GLEDALIŠČE SKUD »JOŽE 
SESKO —  KOČEVJE

Petek. 16. junija ob 20: Gogolj: »Z e. 
nitev«. Premiera. Režija: Smon. sce­
na: Glad.

HOi%C£RIl
DOM ARMIJE

Četrtek. 15. junija ob 20.30:- »Koncert 
opernih arij«. Nastopajo solisti, 
prvaki Beograjske opere na vrtu 
Doma Armije — Vstop z dovolilni­
cami.
Spored simfoničnega koncerta or.

kestra Slov. filharmonije v ponedeljek. 
20. junija ob 20 v Filharmoniji: C. 
Franck Simfonija: Uroš Prevoršek.
Pieta za soli mešan zbor in orkester, 
solist Rudolf Franci, zbor Slov. filhar­
monije — zborovodja Rado Simoniti: 
Ducas Crnošolec. — Bogat zanimiv 
spored pod vodstvom dirigenta in skla­
datelja Uroša Prevorška. Vstopnice 
Knjigarna muzikalij. 1516.n

Clane Kluba kulturnih in znanstve­
nih delavcev vabimo na nocojšnji kon­
cert Godalnega kvarteta Slovenske fil­
harmonije. Na sporedu sta Mozart in 
Brahms. Koncert bo točno ob 21.

Zaključna produkcija učencev Drž. 
glasbene šole v Ptuju bo drevi ob 20 
v dvorani imenovane šole. Starši in 
ljubitelji glasbe vabljeni. 1501-n

Kranjčane opozarjamo na nastop eo- 
ienrev glasbepe šole SKUD »Frapee 
Prešeren«, ki bo v petek. 16- ’Unija 
ob 20 v  Sindikalnem domu. 1502-n

K IN O
LJUBLJANA UNION: ameriški film

»Gentlemen Jim«. — Yovsm?n i1« 
klasje Predstave: 16.15 18.15. 20-15 
MOSKVA: franc film  »Ob zon « Bo. 
sanski mesečnik štev 25. Freci- 
stavi ob 1615 in 18.15 —
prtdst. odpade. — nastopa Svensall 
SLOGA: amer film »Moja druga» ef 
mentina« Film. nov. '207. Predstave

ob 16.15 18.15 in 20.15. — T IVO LI: 
amer. film »Zimska zgodba«. Tednik. 
Predstava 20.30. TR IG LAV : češki film 
»Gosli in sanje«. Film. n. 10. Predst. 
ob 20. SISKA: nemški film  »Rudnik 
Jutranja zarja«. Filmske novosti 206. 
Predstava ob 20.

K A D I O
SPORED Z A  PETEK

Poročila ob 6.15. 7.00. 12.30. 15.00, 19.00.
22.00 in 23.30.

5.00 Jutranji pozdrav; 5.30 Veseli 
zvoki: 5.50 Jutranja telovadba: 6.10 do
7.00 Slovenska narodna in umetna 
glasba; 12.00 Igra godba na pihala ko­
mande JA v Ljubljani; 12.40 Popular­
ni opoldanski koncert — vmes ob 13.00 
do 13.10 Ob prvem kongresu Ljudske 
tehnike Slovenije: 14.00 Igra Vaški seks. 
tet. pojeta Božo in Miško. 14.30 Je­
zikovni jxigovori: 14.40 Lahka glasba: 
15.10— 15.30 Koncert violinista A lija 
Dermelja pri klavirju Marjan Lipov­
šek: 18.00 Igra Orkester Radia Ljub­
ljana: 18.30 Hans Fallada: Mora; 18.50 
Drobne klavirske skladbe; 19.00 C. 
Gounod: Faust -  gostovanje beograj­
ske Opere — Prenos iz ljubljanskega 
opernega gledališča: 22.15 Plesna in za­
bavna glasba: 23.35 Zaključek oddaje

P R E D A V A N J A

II javno predavanje slušateljev VI.
oddelka (zgodovinska skupina) docen­
ta Ukmarja in prof dr. Cvetka bo v 
petek 16. junija ob 20 v mali filhar­
monični dvorani Vlado Golob bo pre­
daval o temi Platonovo pojmovanje 
• l_-Lp v luči antične miselnosti.
. Slovensko zdravniško društvo v 
Ljubljani vabi vse zdravnike in medl- 
cinee na izredno zanimivo in aktualno 
predavanj*» dr. Janet Niven, eksperi­
mentalne patologije iz Londona o 
t?mi: Atipična virusna pneumonia. — 
Predavanje bo v petek 16. junija ob 
19 v predavalnici Interne klinike

O B  V E N T IL A
V SREDNJO KMETIJSKO 
STROJNO SOLO V  V INKO VCIH  
razpisuje spreiem Ministrstvo za 
kmetijstvo LRS.

Pogoji za sprejem so naslednji: 
uspešno opravljena nižja srednja šola 
z nižjim tečajnim izpitom.

Za vpis izpolnijo dijaki obrazec 
»Prošnja za sprejem v  strokovno šolo«, 
ki Se dobi pri vseh podružnicah DZS. 
in io knlkuiejo z 10 din.

Prošnie s prilogami in orošnje za 
štipendije nai dijaki predložijo ravna­
teljstvom gimnazij, ki ’ ih obiskujejo v 
tem šolskem letu do 26. junija.

U PRAVA KLIN IČ N IH  BOL­
N IŠNIC  V  LJUBLJANI

sporoča da so za dajanje informacij o 
bolnikih določeni naslednji dnevi In
ure:

Interna klinika: Torek in petek od
11 do 12 v  čakalnici dežurnega zdrav­
nika. — Kirurška klinika: Vsak dan 
od 10 do 11 v  ambulanti. — Derma- 
tovenerološka klinika: Vsak dag od

Ali bi se ne dalo odpomoči?
Kadar pridem v Ljubljano, vidim 

na ljubljanskem peronu vedno isto sli­
ko. Ljudje, ki čakajo na vlake, stoje, 
se naslanjajo ob zidove ali posedajo 
IX) tleh po celo uro in še več. Čakal­
nica je za vse, ki čakajo, premajhna.

A li ni še nihče razmišljal o tem, ka­
ko bi se dalo temu odpomoči? Predla­
gam preprosto rešitev: izdelati je tre­
ba samo nekaj desetin klopi in jih 
razpostaviti na primernih mestih po 
peronu. Potniki bodo zelo hvaležni pa 
tudi vtis z ljubljanskega perona bo 
— kulturnejši in lepši! Stefan Venko

Za leto 1950 so uradnb proglašena 
spodaj navedena penzionska gostišča v  
Ljudski republiki Sloveniji. — V teh 
gostiščih imajo turisti na letnem od­
dihu pravico do turistične preskrbe, 
— 25 •/• popust na podlagi sindikalne 
objave za redni letni dopust velja v 
istem obsegu kakor v preteklem letu. 
MLO Celje: Hotel Evropa. Celje: Dom 

pod Tovstom.
OLO Celje okolica: Državno gostinsko 

podjetje Dobrnske toplice: MLO gost. 
podjetje Laško; Okr. gost. podjetje. 
Rimske toplice. K LO  gostilna V ran- 
sko; MLO gost. podjetje Dobima: 
KLO  gostilna Vojnik: KLO  gostilna. 
Braslovče: KLO  eostilna, Vitanje;
Počitniški dom Ministrstva za indu­
strijo in rudarstvo Podgrad: Počitni. 
ški dom Tovarne emajlirane posode 
Celje Smratno v Rožni dolini.

OLO Idrija: KLO  gostilna. Crni vrh: 
Okajno gostinsko podjetje. Idrija; 
MLO gostilna Cerkno.

OLO Ljubljana okolica: Gostinsko
podietie Iški Vintgar. KLO  gostilna. 
Dolnji Logatec: KLO  gostilna Litija: 
KLO  gostilna. Polhov gradeč: Počit­
niški dom Jugoslov. obrtnikov. Go- 
vejek Medvode.

OLO Poljčane: Zdravilišče Rogaška
Slatina; Počitniški dom sind. jjodr. 
kovinarjev Rogaška Slatina; Učitelj­
ski dom. Rogaška Slatina; Počitniški 
dom Ministrstva za težko industrijo. 
Makole, Poljčane: Počitniški dom
zvezne industrije usnja in gume Do­
brava 4.

OLO Krško; Zdravilišče Cat* ke topli­
ce- Mestno gostinsko podjetje. Bre­
žice mesto.

OLO Novo mesto: Zdravilišče Šmarje, 
ške toplice: zdravilišče Dolenjske
Toplice; Hotel Metropol. Novo mesto. 

OLO Šoštanj: Gostišče sestre Logarje­
ve. Solčava: gostišče Boltin, Luče; 
gostišč*» Petrin Ljubno: gostišče Ju­
van Ljubno: gostišče Trobei Gornji 
grad.

MLO Maribor: Hotel Orel. Maribor. 
OLO Radgona: Zdravilišče Radenska

Slatina.
01.0 Gorica: MLO gostilna. Solkan 
ObO Kamnik: MLO gostilna Uršič.

Kamnik: krajevna gostilna Stahovica 
Kamniška Bistrica.

OLO Postojna: Drž. gostinsko podjetje. 
Jamska restavracija. Postojna- kra­
jevna gostilna. Razdrto.

OLO Maribor okolica: Železniški o. mi 
Reka Pohorje: Penzion Lobnica:
KLO gostilna. Lovrenc na Pon ’ i'.iu; 
gostilna Bitner, Lovrenc na Pohorju: 
Počitniški dom Tovarne volnenih in 
vigogna izdelkov. Maribor: Pohorje- 
Hoče- Ru.ika itoča. Reka na Pohor­
ju: Ribniška koča. Ribnica na Po­
horju; Dom poštarjev Jugoslavije. 
Reka na Pohorju.

OLO Slovenj Gradec: Hotel Korotan. 
Slovenj Gradec; hotel Hobel. Crna; 
gostilna KLO. Straže- gostilna KLO 
Svoboda. Marenberg; gostilna KLO. 
Dravograd; Dom na Kremžarici: 
Koča pod Uršljo goro.

OLO Tolmin: Drž. gostinsko podjetje 
hotel Kanin Bovec; hotel Krn. Tol­
min; gostilna KLO  Soča. Lucija ob 
Soci; gostilna KLO. Bovec: g* stilna 
KLO  Zvezda. Kobarid; zadružna go­
stilna Soča: zadružna g.,stilna Log 
pod Mangartom- zadružna g.-sulna 
Triglav. Trenta; Počitniški dota sind 
NB Beograd Trenta: Počitniški dum 
sind. podr. kovinarjev. Bi vec-Cez 
Sočo; Počitniški dom prosvetnin de­
lavcev. Tolmin: Dom oddiha Sind,
podr. Mia. za kmetijstvo, Kobarid 
Dom oddiha nameščencev drž- kon. 
troie LRS. Soča.

MLO Ljubljana: hotel Union Ljublja­
na; restavracija Slavna. Ljubljana

OLO Ptuj: mestna restavracija Mo­
skva. Ptuj.

OLO Kočevje: Krajevno sosti&sko pod­
jetje, Kočevje.

OLO Trebnje: zadružna gostilna. Mirna.
OLO Kranj: Drž. gost. podjetje Dom 

na Jezerskem; hotel Korotan. Zg- 
Jezersko; Gostilna pod Storžičem, 
Preddvor 2; hotel Pošta. Tržič- go­
stilna Peterček, Kranj; Ljudska re­
stavracija Škofja Loka; zadružna 
gostilna Škofja Loka: zadružna go­
stilna Gorenja vas: gostilna KLO. 
Žiri: Dom na Krvavcu: Počitniški
dom PVLRS, Jezersko: Počitniški
dom novinarjev. Kokra: Počitniški 
dom prosvetnih delavcev Jezersko: 
Dom finančnih uslužbencev. Gorice; 
Počitniški dom Min. za notr. zad., 
Podbrezje; Okrevališče železničarjev, 
Makek Jezersko; Okrevališče MLO. 
Krani Centšenik. Preddvor; Počitni­
ški dom uslužbencev OLO Kranj, 
Brdo.

OLO Jesenice: hotel Toplice. Bled: ho­
tel Jezero. Bled; hotel Jelovica. Blea; 
hotel Zlatorog. Bohinj; . Dom v Pla­
nici: Dom na Pokljuki. Dom Ppu 
Prisojnikom; hotel Lovec. Bled: hotel 
Triglav. Bled; hotel Zaka. Bled: pen­
zion Mlino. Bled; gostilna KLO. 
Begunje: gostilna K LO  Crna prst, 
Bohinjska Bistrica; Dom pod Go­
lico Jesenice. Sv. Kriz- zadružna 
gostilna. Koprivnik: hotel Razor,
Kranjska gora: hotel Slavec Kranj- 
ska gora: hotel Vit rane. Kramska 
gora Podkoren: Dom pod Voglgn, 
Polie-Bohini: gostilna Jalovec. Ra­
teče: gost. Planica. Rateče: gostilna 
KLO. Srednja vas: penzion Zelenica. 
Žirovnica- gostilna KLO. Stara. Fu­
žina: Dom na Komni: hotel Trislav, 
Radovljica: mestna gostilna Radov­
ljica: eostilna Špik. Gozd-Martubek. 
gostilna Ambrožič. Ljubno: hotel
Pošta Jesenice; gostilna Vintgar, 
Podkoren; krajevna gostilna, Moj­
strana- Počitniški dom sind. ZoD 
Železničar. Gorjuše: Počitniški dom 
Ministrstva za finance. Bohinj; Po­
čitniški dom Min. za zunanje, zad-, 
Želeče 22; Počitniški dom Mm. za 
gradnje. Kranjska gora: Počitniški
dom NB. podr. Ljubljana. Stara ra ­
žina; Počitniški dom Izvršnega odbo­
ra OF Želeče 50; Počitniški dom 
lOOF Gozd-Srednji vrh: Počitniški 
dom Litostroja. Rateče-Planica; Po­
čitniški dom PVLRS Vrata. Mo:s,ra­
na- Počitniški dom kovinarjev pri 
DES. Bohinjska Bistnca: Počitniški 
dom presvet, delavcev Podvin: Po­
čitniški dom prosvetnih delavcev. 
Begunje; Počitniški dom prosvetnih 
delavcev, Bled: Počitniški dom pro­
svetnih delavcev. Rateče-Planica: 
Počitniški dom gradb.. podjetij za 
ceste Bled-Zeleče: Počitniški ctom
sind, sport, društvo žel. Vila Maja, 
Planica; Počitniški dem sind, sport- 
društva žel. carinarnice. Planica; 
Dom oddiha gledaliških igralcev, 
Srednja vas: Počitniški doni DZSZ. 
Stara Fužina 122- Dem PTT Bled: 
Dom zdravstva Bohinj: Dom oddiha 
Javn. tož. FLRJ. Bohinj: Okrevališče 
za radijske delavce. Ribno - Bled; 
Okrevališče društva slov. knjiz. Vila 
Gaj. Bled; Okrevališče Slov. akad. 
znanosti in umetnosti Ratece-Plani- 
ca 158; Dom sind. podr. Ministrstva 
za kmetijstvo Poliče-Begunje: Dom 
0(.f.na VUJA Sto Koper. Gozd.Mar- 
tuijek 66; Počitniški dom LUO za 
Istro. Kranjska gora; Dom oddiha 
CK LMS Bohinj; Počitniški a m 
Ljubljanske univerze Mezakija- Po­
čitniški dom Društva SKtada ei.ev 
Slov. Bled. Želeče 3o; Počitniški uo.n 
drž. investicijske Danke Kib-ev laz 
44 (hrano Resman).
Vsa pojasnila dajeio poslovalnice 

Putnika.

fekcijska klinika: Sreda, sobota, ne­
delja od 12 do 13. — Neuropsihiatrična 
klinika: Vsak dan od lu do 11. —
Okulistična: Vsak dan od 11 do 12. — 
Onkološki institut: Vsak dan od 11 do
12. — Ortopedska: Vsak dan razen po­
nedeljka od 13 do 14. — Otorinolarin­
gološka: Vsak dan od 11.30 do 12 v 
ambulanti. — Pediatrična: Vsak dan 
od 11 do 12. — Stomatološka: Vsak
dan od 11 do 12.

V DVELETNO SOLO Z A  BABICE
V LJUBI .JANI
razpisuje sprejem Ministrstvo za 
ljudsko zdravstvo LRS.

Pogoji za sprejem: starost od 18 do 
25 let. uspešno dovršena osnovna šola, 
telesno in duševno zdravje.

Stroške oskrbe med šolanjem bo po. 
ravnavalo Ministrstvo za ljudsko 
zdravstvo gojenke pa-se bodo morale 
obvezati, da bodo po dovršeni šoli 
vsaj 4 leta delale v javni zdravstveni 
službi.

Svojeročno napisane prošnje, kolko- 
vane z 20 din. se bodo sprejemale 
osebno 19. 20. in 21. junija od 8 do 
12 v  Državni babiški šoli v Ljubljani. 
Slajmarjeva 3.

Podrobna navodila glede zdravniške­
ga pregleda in sprejemnega izpita dobe 
kandidatke v dneh vpisa pri upravi 
babiške šole v Ljubljani. 2108-1

INDUSTRIJSKA K O V IN A R SK A  
SO LA
TOVARNE EM AJL IR ANE POSO­
DE V CELJU
bo v šolskem letu 1950.51 sprejela 
večje število učencev kovinarske 
stroke.

Zanimanci. stari od 14 do 17 let nai 
predložijo z 10 din kolkovane prošnje 
zadnje šolsko spričevalo, zdravniško 
potrdilo, izjavo staršev, da bodo po­
ravnali vse stroške v primeru samo­
voljne zapustitve šole n rojstni !i-t 
upravitelistvu šole do 25. junija. Za­
želena sta vsaj dva razreda srednje 
šole ali uspešno dokončana sedemletka

Na podlagi prošenj bo uprava šole 
obvestila jxisameznike glede opravlja­
nja sprejemnih izpi’ ov iz slovejiščine 
m matematike. Učencem se nur), p-.uk 
v stiugarski, Orodjarski in strojnoklju- 
čavničarski stroki.

Stroške šolanja. xi traja 3 leta. po­
ravnava šolska uprava. Vsi učenci so 
nastanjeni v domu. k je-sprejem ajo vso 
oskrbo in no zakonu določene s’ iptn 
diio.

V ŽIVINOREJSKI TEHNIKUM
V KOČEVJU
razpisuje sprejem .Ministrstvo za 
kmetijstvo LRS

Pogoji za spreiem so naslednji: — 
uspesno opravljena nižja srednja šola 
z nižjim tečajnim izpitom ali sedem­
letka. Vpisovanje v I. letnik Živino, 
rejskega tehnikuma bo od 27. junija 
do 1 julija 1950. Dijaki nai se javljajo 
osebno ali pismeno lahko pa tudi po 
drugi osebi ravnateljstvu Živinorejske 
ga tehnikuma Kočevje.

Za vpis izpolnijo dijaki obrazec 
»Prošnja zs sprejem v  strokovno šolo« 
(dobi se pri vseh podružnicah DZS) 
in ga kolkujeio z 10 din. Dijaki nai 
predložijo prošnje za štipendije rav­
nateljstvom gimnazij, ki jih obiskujejo

tem šolskem letu.
V N IŽJE DVELETNE

2112-1

KMETIJSKE SOLE 
razpisuje Ministrstvo za kmetijstvo 
LRS vpis in sicer:

Mlekarska šola Kranj: vrtnarska
šola. Medlog pri Celju: vrtnarska šola. 
Šempeter v  Rožni dolini: vinarsko. 
sadjarska šola. Svečina ori Mariboru: 
poljedelska šola Rakičan Dri Murski 
Soboti; poljedelska šola. Marenberg: 
poljedelska šola. Grm pri Novem me­
stu: živinorejska šola Poljče Dri Be­
gunjah: živinorejska šola. Kočevje: ži­
vinorejska šola Senrinrii pri Celju 

V «»  nsvedenp šole pričnejo s por’ ■■■' 
15. septembra 1950. Sprejemajo ge

učenci z ljudsko šolo v starosti od 14. Vsem. ki so ob smrti našega ljubije-
, nega muza. očeta H u P ih-a  r t u » U  

sucustvovali z nanu. mu aaruvcii cvet­
ja in ga spremni na n jegov i zauiiji 
poti se iskreno zahvaljujem o, ro -c im o  
se zahvalju jem o pevSKemu zooru iz 
Verda za zalostinke. i-reavSem pa vuct- 
stvu gasilske ce le  in elanom za vso 
oskrbo pogreba. Žalu joča žena, oiroci, 
bratje in sestre. —  blatna b rezovica , 
9. junija 1950. 8013-1

Vsem. ki ste sprem ili našega nad­
vse skrbnega, nepozaoneg- muza. oče­
ta. starega očeta, brata, strica. sva.,a 
in tasta FERDINANDA ivH L iti.iA - 
YEHJA, st. artista in upravnika c ir ­
kusa »Bohem ia« na zadnji poti in po­
častili n jegov spomin ter nam izreK li 
sožalje se iskreno zahvaljujemo. Glo­
boko žalujoča oružina KHerm aj’er.

Ob težki izgubi dragega moža in 
očeta mr. ph. SP IRA V RANKO VICA, 
bivšega lekarnarja v Črnomlju, se pri­
srčno zahvaljujemo vsem. ki so ' ga 
spremili na njegovi zadnji poti in so­
čustvovali z nami. Za številne izraze 
sožalja se (cm potom iskreno zahva­
ljujemo. Žalujoči: Marija Vrankovič, 
žena in družini mr. ph. V ranko v iz m! 
in dr. Sedej. 2077-1

Vsem, ki ste t tako velikem številu 
spremili našega dragega ata. brata, 
strica JANEZA SELANA se- iskreno 
zahvaljujemo. Posebna hvala za izra­
ženo sožalje in vsem. ki so na kakršen­
koli način sočustvovali z nami. Za mo­
či ostali. Dobrunje— Ljubljana. 2036-1 

Vsem, ki ste nam ob smrti ra 5Pga 
papana JOSIPA PETRIČA, poštnega 
ravnatelja v pok. izrazili sožalje, mu 
darovali cvetie in ga spremili do groba, 
izrekamo prisrčno zahvalo. Obori.

Zahvaliliiemo se vsem. ki ste spre­
mili našo drago ANTONIJO V IRANT, 
posestnico v Braslovčah na meni zad­
nji noti. ij poklonili cvetie in izrazili 
sožalje. Hvala govornikoma za poslo­
vilne besede in vsem. ki ste izkazali 
pokojnici kakršnokoli pomoč. Br=s'nv- 
če. Gnmilsko. Zabrioči svoici. 2<ir i_I 

Ob izpuhi naše drage mame ANTO. 
NIJE PAHOR, izrekamo zahvalo vsem. 
ki so z nami sočustvovali, io spremili 
na nieni zadnii poti in ii darovali 
ja. Žalujoči ostali. 2082-1

Ob prerani izgubi mo?a in skrbnega 
očeta IV A N A  VRHOVCA, mizaria. se 
iskreno zahvaljujemo vsem darovalcem 
cvetja in vsem. ki so ga spremili na 
njegovi zadnji poti. Bevke Dri Vrhniki. 
Žalujoča žena Fani. hčere Fanči. por. 
Perko. Ivanka, Berta, sin Ivan. zet in 
Vnuk ter ostalo sorodstvo. 2004-1 

Vsem. ki ste spremiti ’ uih’ ieno ženo 
in m am io  M ILKO  M A N F is p  * -  uien 
prerani grob ir  e a obsuli s r ‘ :em, 
iskrena hvala. Posebno se zah- . inte­
rno pevskemu zboru za zalostinke Dru­
žin« Manfreda. 2085-1

Vsem. ki ste srremili ra zadrti neti 
mojega brata D RAG O TINA ROSTO­
HARJA. šol. nadz. v pok. v  L itiji iz­
rekam toplo zahvalo. Posebno se za­
hvaljujem zdravnikom in bolniškim 
sestram za ves trud. za sožalja in da­
rovalcem cvetja. Žalujoči brat Jože ce_ 
stra Marv. ?prz-I

Ob T7"nht našega dr0 veva očeta de_ 
,da prad°da Urira svaka t n moža GU­
STAVA n iT T m ru A  ep iskreno z^hv^- 
Hinemo vspjn vsp 771  ̂v© fnnJ co_ 
*u tfa kskor/tidi vsem darovaloprn ven­
cev in rva ti« ter za spremstvo na zad­
nii noti Zaluioča družina Dittrich v  
Murski Soboti.

leta dalje.
V še sole imajo internate — popolna 

oskrüa je brezplačna.
Prijavljenih jn ‘ pnjavljenke izpolnijo 

obrazec: »Prošnja za spreiem v stro­
kovno šolo« (dobi se v vseh podružni­
cah DZS), koikovano z id din.

Prošnjo jkišljite na upravo uste šole 
ki jo želite obiskovali. 211)7.1

• N IŽJA  INDUSTRIJSKA META­
LURŠKA SO LA IM PO L 
v Slovenski Bistrici

sprejme večje število učencev. Šolanji 
traja dve leti. Po končanem šolanju 
postanejo ucenci kvaliliciram  delavci 
lalilniške stroke barvne metalurgije. 
Pogoji za sprejem: državljanstvo FLRJ. 
starost od 15 do 17 let. dovršena 
osnovna šola. telesna in duševna spo­
sobnost. Prošnjo kolkujte z 10 din ter 
io predajte osebno ali po pošti upravi 
šole. Šolanje in preskrba v domu brez. 
plačna. Prijave sprejemamo do 25. av. 
gusta 1950. Vpis in sprejemni izpiti od 
1. do 4. septembra. 2109-1

M ETALURŠKA INDUSTRIJSKA 
SOLA. GUSTANJ

razpisuje sprejem učenčev v metalur­
ško industrijsko solo za izucilev livar­
skega. stiojnokovaskega, modelnonn. 
zarskega. ključavničarskega, strugar- 
skega in elektricarskega poklica.

Pravico On vpisa imajo urzavljani 
FLRJ. stari štirinajst let. a ne starejši 
od 17 let, ki so uspešno dokončali vsai 
5 razredov osnovnih šol.

Kandidati morajo do 20. avgusta 
predložiti upravi šole potrebne doku­
mente. Učna doba za livarsku in stroj- 
nokovaško stroko traja dve leti. za vse 
ostale stroke pa tri leta. Me4  šolanjem 
je uceneem zagotovljena vsa material­
na in vzgojna oskrba v domu šole. 
Sprejemni izpiti bodo po 25. avgustu; 
sprejeti učenci bodo pismeno poklicani 
na izpit. 2111-1

t i M U  L A

Sporočamo žalostno vest vsem so­
rodnikom in znancem, da je umrl nas 
dragi sin brat stric in svak G UbTA\ 
JAPELJ, čuvaj, v 60. letu starosti. — 
Pogreb bo v četrtek. 15. junija ob 17 
iz kapele sv. Andreja. Žalujoči starsi, 
brat sestri in ostalo sorodstvo. 2120-1 

Potrti javljamo žalostno vest. da nas 
je danes za vedno zapustila naša do­
bra mati, babica, prababica in sestra 
M ARJETA M LA K A R  v starosti 85 let. 
Pogreb nepozabne bo v petek lb. ju­
nija ob 1Ö na tukajšnje pokopališče. 
St. Peter na Krasu. Grad Miren, Ljub­
ljana. Trst. Divača. 2122-1

Vsem sorodnikom in znancem spo­
ročamo, da nas je v  40. letu starosti 
za vedno zapustila naša dobra in skrb­
na žena in mama dipl. babica D RA­
G ICA  NEMEC roj. ZAB A V N IK . Po­
greb bo v petek ob 15. z mesttga po­
kopališča Ptui. Ptuj. tSrigova, Kog pri 
Središču. 14. junija 1950. Žalujoči: M i­
hael. mož; sinova Milan in Franci ter 
hčerka Darinka in družine Zabavnik. 
Nemec. 2121-1

Sporočamo žalostno vest. da ie umr­
la naša ljuba sestra M IN K A  BRE­
GANT. trgovka. Pogreb bo danes v  
četrtek ob 16.30 z Žal. Frančiškove 
mrliške vežice. Žalujoči ostali. 2123-1

Z A H V A L E
Zahvaljujemo se vsem. ki so spremi­

li našo ljubo mamo TEREZIJO ĐIRN- 
BEK na njeni zadnji poti in ji darova­
li cvetje, ter z nami sočustvovali. Po­
sebno pa se zahvaljujemo godbi in 
nevcem za ganljive žalostinke. Ivan, 
Franc. Alojz, sinovi: Veronika. Rezka 
hčerki. 2072-1

Vsem, ki ste spremili na zadnii poti 
mojo ljubljeno ženo. nago mamico, se­
stro. teto In svakinjo TEREZIJO URH 
se prisrtno zahvaljujemo. Istotako 
vsem prijateljem za vence }n za izraze 
iskrenega sožalja. Žalujoče družine 
Urh. VIrjent, Kodra, Kroupa In Oerk- 
mgp. 2083-1

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE

Stanje 15 Janija ,ob 7: Zahodna Ev­
ropa je pod vplivom frontalnih mo­
tenj. ki povzročajo padavine v  Angliji, 
zahodnem delu Francije in v  severnem 
delu Nemčije.

Danes ie v  Sloveniji spremenljiva 
oblačnost Ponoči so Wie padavine v  
pretežnem delu Slovenile. Najnižja 
temperatura ie bila 9 C v  Šmartnem pri 
Slovenjem Gradcu in na Planici nai- 
višja temperatura pa je bila včeraj v  
Murski Soboti 27 C. Zračni tlak je zna­
šal v Ljubljani ob 7 ur; 737.4 mm. s 
temperaturo zraka 17,2 C in relativno 
vlago 89*ft Temiieratura moria v  Trš 
žašfcem za liv « k  bila davi J 3 Ä  G.
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Zoološki park v Ljubljani
■Nekako med kulturne potrebe vsa-- 

fcega večjega mesta spadajo poleg mu­
zejev tudi botanični in zoološki vrtovi. 
Res, da so te ustanove za razvedrilo 
ljudi, vendar j e . njihov poglavitni na­
men, prikazati mladim in starim čuda 
našega rastlinstva in živalstva. Solar­
jem in dijakom je  zoološki vrt važen 
ključ, k i jim  odpira duri v  prostran, 
stva živalskega sveta in jim  omogoča 
vpogled v  ta svet, kakršnega jim še 
tako dobro napisana knjiga ne more 
dati. Pa tudi znanstveniki lahko v 
njem opravljajo svoja opazovanja in 
eksperimente skoraj tako, kakor da bi 
b ili v  prosti naravi.

V  nekdanji Jugoslaviji so potrebe Po 
zooloških vrtovih podcenjevali in za­
nemarjali. Saj smo imeli takrat le dva

uredila zoološke vrtove in iz njih na­
pravila zoološke parke.

Zoološki park, ki ga pripravljamo v  
Ljubljani, bo najmodernejši in največji 
v državi. Ne sicer po številu živali, 
temveč po obsežnosti prostora in po 
načinu gradnje. Naravnejšega prostora 
kakor je  pobočje Rožnika v  Ljubljani 
res nismo mogli najti. Velik bo 32 ha 
in bo obsegal gozdove, skalovje, poto­
ke, tulmune itd. Nekatere zveri bodo 
imele tudi po 1000 kv. metrov pro­
stora. Zivalj ne bodo zamrežene, razen 
ptičev in kun. Mreža bo samo okoli 
celotnega parka, pa še to bo z obeh 
strani obdajala živa meja tako, da 
se sploh ne bo videla. Celo zveri ne 
bodo zamrežene, temveč jih bo obdajal 
nasip z betonskim robom, nekakšnim

zoološka vrta: v  Zagrebu in v  Beo­
gradu. Z veliko muko so ga nato na­
pravili še v  Subotici, v  Ljubljani pa 
smo se trudili zaman. Za zoološki vrt 
takratna banska uprava ni }mela no­
benega razumevanja. Nelam prizadev­
nim Ljubljančanom je sicer uspelo, da 
so na skromno odmerjenem prostoru 
nekdanjega velesejma stisnili v  tesne 
gajbice nekaj desetin preplašenih ži­
vali. Že čez leto dni pa je  propadlo še 
to, kar smo imeli.

V  novi Jugoslaviji pa so se začeli 
Zoološki vrtovi naglo razvijati. Ustano­
v ili so jih v  Sarajevu, Skoplju in na 
Reki —  sedaj pa je na vrsti naša 
Ljubljana. Že pred letom in pol je 
plenum mestnega ljudskega odbora

zidom. Na nasipu pa bo pot za ljudi, 
k i bodo lahko brez nevarnosti opazo­
vali živali pod seboj. V takih pro­
storih, velikih tudi po več sto kva­
dratnih metrov, bodo tolmunčki, stu­
denci, gozdički, pasišča, za medvede 
tudi brlogi itd. Živali bodo komaj ču­
tile svoje ujetništvo. Srne in jeleni 
bodo na predelih, ki bodo velik i 2000 
do 3000 kv. m. Gamsi bodo imeli svoj 
»trop brez zvoncev« na skalovju, ki bo 
obsegal tudi 1000 kv. m. Čaplje, žer­
javi, labodj in druge vodne živali bodo 
v  velikih tolmunih. Potok Glinščica, 
kd teče tam skozi bo razcepljen v  ro­
kave, ki bodo tekli skozi vsak predel 
tako. da nobena žival ne bo brez stu­
denčnice. Pot, po kateri si bodo obisko­
vale} zoološkega parka ogledovali ži­
vali, ne bo razcepljena, kakor je na 
primer v  zagrebškem zoološkem vrtu, 
mraveč bo ena sama in bo šla skozi 
vse predele. Cez tolmune, k jer bodo 
vodne živali, in čez prostore, kjer 
bodo zveri, bodo zgrajeni mostovi, s

katerih bodo obiskovalci lahko opazo­
vali živali. Ob poti bodo klopi, da 
obiskovalcu h e  bo treba stati, če bo 
hotel kaj posebnega dlje časa opazo. 
vati.

Sprednji del zoološkega parka bo 
nekoliko bolj podoben starim zoolo­
škim vrtovom s kletkami in paviljoni. 
Vendar bodo imele ptice kljub mre­
žam dovolj prostora za letanje. Pro­
stori za ptiče bodo visoki 12 m, dolgi 
40 m in široki 30 m. V  'paviljonih 
bodo akvariji rib, terarij} s kačami in  
kuščarji ter akvoterariji z dvoživkami.

V  zoološkem parku bodo vse važnej­
še živali, ki živijo  v  Jugoslaviji. Ž ivali 
drugih dežel, zlasti tropskih, bo manj. 
Vendar bo za razvedrilo pionirjev 
uprava zoološkega vrsta poskrbela tudi 
za nekoliko opic, papig in tropskih, 
čudovito marvičasto obarvanih rib. Za 
tropske živali bodo napravili posebne 
paviljone, k i jih bodo pozimi ogrevali.

Takšen je pogled v prihodnjost na­
šega zoološkega parka. Kaj pa. danes? 
No, danes smo šele na začetku. Vsa 
dela opraljajo ponajveč prostovoljni 
delavci, ki jih pa prihaja na gradbi­
šče premalo. Sedaj delajo ribnik za 
pelikane, labode, čaplje in druge vod­
ne živali. Ribnik in prostor za medve­
de bodo uredili še letos. Mnogo hi­
treje poteka zbiranje živali, k i jih 
imajo v  začasnem zoološkem vrtu ob 
Kolodvorski ulici že kar precej. Živali 
lovijo predvsem lovci, ki so se za zoo­
loški park zelo zavzeli. Veliko smo že 
prejeli iz drugih zooloških vrtov v  
Jugoslaviji. Med zoološkimi vrtov} ve­
lja namreč neuradno pravilo, da si po­
magajo med seboj brezplačno. Cim 
ima zoološki vrt nekih živali preveč, 
jih brezplačno pošlje drugam. Tako 
smo mi prejel} dalmatinske kače in 
divjo ovco, iz Beograda so nam po­
slali medveda in druge živali. Pa tudi 
sami smo že poslali drugim zoološkim 
vrtovom nekatere živali, k } jih imamo 
dovolj. V zasilnem zoološkem vrtu ima. 
jo na prmer kar šest lisic, štiri sme, 
dva odrasla medveda in dva medvedka, 
ujed in sov pa skoraj brez števila. Od 
redkejših živali imajo vidro, jelena, 
siciljansko divjo ovco, kuno zlatico, 
tropske ribe j. dr. Zasilni zoološki vrt 
je po številu živali že tako bogat, da 
Ljubljančan} pravzaprav svoj zoo že 
Imamo. Vendar je naš končni smoter 
zoološk} park, k i bo L jub ljan i. v  po­
nos, Ljubljančanom in tujcem pa v  
pouk in razvedrilo.

D ru g a  e t a p n a  m e d n a r o d n a  k o le s a r s k a  d ir k a
od 24. junija do 1. julija

____ iuniia bo
letos ponovl jena ffc 
dnevna velika med­
narodna kolesarska 
dirka »Po  Hrvatski 
in Sloveniji«. Ime­
la bo 7 etap. ki 
so razdeljene tako. 
le: 1. Ljubljana—
Maribor (142 km).
2. Maribor—Zagreb 
(145 km ), 3. Za­
greb — N o v i— Reka 
(215 km ). 4 .Reka—
Pulj (110 km). 5.
Pulj—Portorož (94 
km). 6. I. poletapa:
Portorož —  Sežana 
(72 km). IX. poleta­
pa: Sežana—Bovec 
(133 km). 7. Bovec 
—Vršič —Ljubljana 
(129 km).

Najdaljša etapa 
je Zagreb— Novi)—
Reka. vendar ni 
samo najdaljša, ne­
go glede stanja 
proge tudi naislab- 
ša tako. da bo za 
udeležence letošnje­
ga tekmovanja naj­
hujša preizkušnja.
Na etapi Portorož—
Sežana —  Bovec je 
proga spremenjena 
toliko, da bo vodila 
iz Sežane skozi 
Štorje. Senožeče,
Razdrto in Sent Vid 

proti Gorici. S tem 
se bodo dirkači iz­
ognili ozki podežel­
ski cesti z nepri­
jetnimi zavoji in 
odcepi tako. da bo 
letos udeležencem 
skoraj nemogoče za­
iti. Posebnost zase 
bo zadnja etapa čez 
Vršič. Tu se bodo 
uveljavili za gorske 
terene izurjen; in 
odporni dirkači in 
zelo verjetno teme­
ljito spremenili v r­
stni red s prejšnjih 
etap.

Na letošnjo kolesarsko dirko »Po 
Hrvatsk; in Sloveniji« so bile povab­
ljene Anglija. Francija. Finska. Šved­
ska. Luksemburg Švica. Italija. A v­

strija. Norveška. Belaiia in Trst, Do­
slej so se prijavili tekmovalci iz 
Francije. Lukšembruške. Italije. A v ­
strije. Belgije in Trsta. S tem prijave

inozemcev še niso zaključene in Je 
verjetno, da se bodo dirke udeležili 
tudi zastopniki ostalih povabljenih 
držav.

SVETOVNO PRVENSTVO V  NOGOMETU

Jugoslavija m  hud nasprotnik Brazilije

sklenil, da ustanovimo zoološki vrt. 
Lani so napravil; načrte, hkrati pa so 
začeli love} in gozdarji loviti živali. 
Letos so pod Rožnikom začeli tudi z 
gradbenimi deli.

Naš »zoo« pravzaprav ne bo zoološk} 
vrt. temveč ‘zoološki park. Svet pozna 
danes dvoje vrst zooloških vrtov. Beo­
grajski, zagrebški in subotiški zoološki 
vrtov} so urejedi po starem načinu. V 
tesnih kletkah se stiskajo živali in v  
nemoči grabijo po mreži, ki jim jemlje 
prostost. V  Zagrebu ima na primer 
ameriški medved »griz li« le nekaj me­
trov prostora za gibanje. Celo lev i So 
stisnjeni na nekaj desetin kvadratnih 
metrov. Živali se zato počutijo neudob­
no in opazovalec pravzaprav ne more 
dojet} vseh tistih zanimivosti, ki se 
dogajajo v živalskem svetu. Tak} so 
zoološki vrtovi v pravem smislu be­
sede. Drugo so pa zoološki parki. V  
njih imajo živali po več sto in še več 
kvadratnih metrov prostora. Vse je 
tako kakor v naravi Zoološki parki 
obsegajo hrib in dol. potoke in tol­
mune, gozdove in pašnike. Evropska 
velemesta so že skoraj povsem pre-

NOVICE
A

i v
Britanija in ameriški patenti. Velika 

Britanija je prisiljena plačevati za 
penicilin farmacevtskim družbam v 
ZDA polovico cene v  dolarjih kot 
»patentno pravico«, četudi je penicilin 
in način njegove izdelave britanski 
izum. Britansko zdravniško združenje, 
ki je to sporočilo, je sklenilo predla­
gati na bližnji letni skupščini zdru­
ženja, naj britanski zdravniki v  pri­
hodnje prenehajo z dosedanjo prakso 
nepatentiranja svojih medicinskih iz­
umov. S to akcijo britanskih zdravni­
kov se je strinjal tudi izumitelj peni­
cilina Alexander Fluming. Zvedelo se 
je, da je podobno tudi z drugimi bri­
tanskimi izumi. Ameriške tvrdke upo­
rabljajo n. pr. britanske izume pri 
izdelovanju plinskih turbin za raketna 
letala, doslej pa niso plačale še niti 
beliča kot odškodnino za njihovo upo­
rabo.

V  Zahodni Nemčiji je  146.500 ame­
riških vojakov. Iz  Washingtona poro­
čajo, da je državni oddelek ameriške 
vlade sedaj prvič razkril, koliko šteje 
ameriška zasedbena sila v Zahodni 
Nemčiji. Naznanil je, da imajo Zdru­
žene države ameriške tamkaj 146.500 
vojakov. Doslej je bila razvrstitev 
ameriških zasedbenih sil v zunanjih 
deželah zavita v tajnost.

»Rdeči dekan Johnson ne sme več v 
Ameriko. Državni oddelek v  Washing- 
tonu je naznanil, da znani »rdeči« 
canterburški dekan Hewlett Johnson 
ne bo nikoli več dobil dovoljenja, da 
bi obiskal Ameriko. Johnson je vnet 
zagovornik Sovjetske zveze. Ta odlo­
čitev je bila sprejeta na podlagi za-

X v s e g a  s v e t a
kona,. k i prepoveduje . vstop v  Zdru­
žene države ameriške vsakomur, k i je 
član te ali one organizacije, delujoče 
za »nasilno strmoglavljenje ameriške 
vlade«.

Iznajdljive žene čikaških policajev.
V Chicagu, kakor tudi v  večini ame. 
riških mest, policaji ne smejo imeti 
svojih stanovskih strokovnih združenj, 
niti stavkati zaradi zvišanja plač. 
Kljub temu so našli izhod iz tega ne­
rodnega položaja. 500 žen čikaških po­
licajev je namreč objavilo, da so usta­
novile svoje društvo, čigar namen in 
cilj je, — da demonstrirajo namesto 
mož. Predsednica društva je popolno­
ma upravičeno izjavila, da nekaj raz­
boritih in jezikavih žensk doseže mno­
go več, kakor cela vojska moških. In 
končno — kje so policaji, k i bi se 
upali razgnati protestno zborovanje —  
svojih žen?

Predsednik tekstilne unije v ZD A 
svari pred depresijo. Predsednik ame­
riške tekstilne unije CIO Emil R ieve 
je dejal, da bi bilo bolje za Ameriko, 
če bi uničila odvečno blago ali pa ga 
dala zastonj drugim državam, kakor 
da bi uvažala blago iz tujine in s tem 
večala število brezposelnih delavcev. 
Po njegovem mnenju bi bila Amerika 
že v depresiji, če ne bi pošiljala do­
larskih milijard v  zahodno Evropo in 
trošila nadaljnje m ilijarde za oborože­
vanje. Ko se bo v ir dolarjev izčrpal, 
bo Amerika sigurno zajadrala v  novo 
depresijo,

Brazilski nogometaši so veljali še do 
nedavna ne le za najboljše v  Južni 
Ameriki, temveč — po pisanju tamoš­
njega tiska — tudi za favorite svetov­
nega prvenstva. Dogodki na nogomet­
nih igriščih pa so javno mnenje med 
tem močno zrahljali pa tudi igralci 
in strokovnjaki so postali pesimistični. 
Poraz z Urugvajem, težki zmagi nad 
Paragvajem, neodločena izida s Kolum­
bijo in Argentino ter komaj priborjena 
zmaga v  nedavni tekmi za trening z 
mladim moštvom iz Sao Paula (4:3) 
na eni strani ter dve učinkoviti zmag; 
Jugoslavije nad Dansko in Švico na 
drugi strani so močno vp liva li na 
Brazilce, k i pravijo, da so jugoslovan­
ski nogometaši v  izvrstni form i m da 
so nedvomno najresnejši tekmec za 
osvojitev prvega mesta v  svoji sku­
pini.

Brazilsko nogometno reprezentanco 
sestavljaj« v  glavnem igralci klubov 
Vasco de Gama in FC bao Paulo. —  
Igralca Augusto in Jair se posebno od­
likujeta od ostalih m sta razred zase.

Brazilski nogomet temelji izključno 
na tehniki in v  izvrstnem preigravanju 
posameznikov, k i so pravi umetniki z 
žogo. To utegne biti dobro, lahko pa 
je tudi slabo, pravijo tamkajšnji nogo­
metni strokovnjaki. Brazilski napadal­
ni igralci so nevarni le v  trenutkih, ko 
z izrednim startom in gibčnostjo pre­

senečajo medtem ko se bo morala bra­
zilska branilska vrsta nenehno braniti 
z nasprotnimi 'napadalci ld igrajo po 
sistemu četverokotnika, pri čemer ome­
njajo listi Jugoslavijo.

Napadalec Jair Rosa Pinton
N i dvoma, 

najresnejši 
premagati, 
komentator.

da je Jneosteviša » - • » _  
}tnik.. ki ja  ho teäeo

suortfin

U S P E H I  N A Š I H  N O G O M E T A Š E V .  V  T U J I N I

Dinamo je bil uspešen 
v Nürnberg»!

Troje jugoslovanskih moštev gostuje 
te dni v  tujini. Hajduk iz Splita ter 
zagrebški Dinamo, kombiniran z igral­
ci Crvene zvezde, bosta igrala več te­
kem v  Zahodni Nemčiji, beograjski 
Metalac pa igra po turneji na Dan­
skem sedaj s švedskimi moštvi. Vsa tri 
moštva dostojno zastopajo jugoslovan­
ski šport.

Hajduk je zmagal v Kölnu
Moštvo splitskega Hajduka ie iz 

Saarbrückena odpotovalo v  zahodno 
Nemčijo, kjer bo odigralo več tekem s 
tamošnjimi klubi. Prvo srečanje je 
imel Hajduk v  Kölnu. Tekma z enaj- 
storico Fussballkluba se je končala 2:0 
(2:0).

Kakor smo že omenili, je kombini­
rana ekipa Dinama in Crvene zvezde 
odpotovala na gostovanje v  zahodno 
Nemčijo. Svoje prvo srečanje v  Niirn­
bergu z istoimenskim nogometnim klu­
bom je Dinamo odločil v  svojo korist 
2:0 (ljO ).

Zmaga Metalca na Švedskem
Beograjski Metalec je tudi na Šved­

skem dosegel lep uspeh. Tekmo v  
Borpsu z istoimenskim moštvom so 
Beograjčani igrali neodločeno 2:2. med­
tem ko je Metalac v  Kransfordu pre­
magal kombinirano moštvo Kransford- 
Sudswall 4:3.

Uspeh slovenskih 
motoristov v Sarajevu

Preteklo nedeljo so bile v  Sarajevu 
motorne dirke za cestno prvenstvo Bos­
ne in Hercegovine. Izven konkurence 
so sodelovali dirkači iz Slovenije in 
Hrvatske. Slovenski tekmovalci So se 
uspešno uveljavili in zasedli najboljša 
mesta. V  kategoriji 125 in 250 ccm 
sta prispela prva na cilj Ludvik Pan­
gerc in Ludvik Soss. v  kategoriji 500 
kubikov pa sta Matija Terlep in Jure 
Bernik zasedla drugo in tretje mesto.

Telovadna prireditev 
v Krškem

Telovadno društvo Krško je priredilo 
te dni društveni in telovadni nastop, 
k; je obsegal 11 točk. Sodelovali so 
pionirji, pionirke, mladinci in člani, 
skupaj 190 telovadcev.

Največ priznanja So želi člani z va­
jami na konju i "  bradlji ter pionirji 
v parterni telovadbi. V  zaključni točki 
zanimivega sporeda so se pomerili no­
gometaši Bratstva in Savskega marofa 
ter Krškega. Zmagali šo domačin;

ATLE TSK I DVOBOJ 
BEOGRAD : DUNAJ

3  n o v i  j u g o s l o v a n s k i  
r e k o r d i

Včeraj se Je začel v Beogradu atlet­
ski dvoboj moških in ženskih reprezen. 
tanje Beograda in Dunaja. Prvi dan 
tekmovanja vodi Beograd z 89:67 toč­
kami in sicer moški 66:39. medtem ko 
med ženskamfi vodijo Dunajčanke z 
28:23.

Na tekmovanju so bili doseženi 3 
novi jugoslovanski in en avstrijski re­
kord. Na 16.000 m je zmagal Mihalič 
s časom 30:50,4. na 1500 m je bi! prvi 
CeraJ s časom J « , . ; .  Marija Radosav­
ljevič pa Je vrgla kopje 40.67 m daleč.

Drugi poraz italijanskih 
košarkašev v Beogradu

Košarkaši beograjske Crvene zvezde 
so včeraj israli z italijanskim moštvom 
Varese, katerega so po lepi tehnični 
ig ri premagali z rezultatom 44:34 
(22:12).

Varese bo igral danes z beograjskim 
Železničarjem.

Propagandni 
namiznoteniški turnir 
v Kranju

Namiznoteniška sekcija Železničarja 
iz Kranja bo priredila v  nedeljo v  ve­
lik i dvorani tovarne »In tex« propa­
gandni namiznoteniški turnir, na kate­
rem bodo, sodelovali člani, članice, mla­
dinci. mladinke in p ion irji posameznih 
društev in sekcij iz Slovenije.

Prijave sprejema Stanko Rebolj, 
Kranj. Koroška ulica 18. do sobote. 17. 
junija.

Drobne zanimivosti
V  nedeljo 18. t. m. bosta odigrani 2 

zaostali tekmi slovenskega prvenstva v  
nogometu: Korotau-Kladivar ob L  (Dr. 
Tasoti). Nafta-Gregorčič ob 17 (Raz­
devšek).

V  Beogradu bo v  dneh 16. do 18. t. 
m. mednarodni teniški turnir. Repre­
zentanci Monte Carla in Monaca se 
bosta srečal,- z teniško reprezentanco 
Beograda.

V  X III. etapi kolesarske dirke Giro
dTtalia je na progi Rimiui-Arezzo <244 
kilometrov) zmagal Italijan Maggini s 
časom 7;19:55 ure. V  X IV . etapi Arezzo 
-Perugia (185 km) je bil prvi Schaer 
s časom 5:30:26. V  XV. etapi Perugia. 
Aauila (175 km) je zmagal Astrua 5 
časom 5:01:20. V  XVI. etapi Aquila- 
Campobasso (203 km) je prispel prvi 
na cilj Magni s časom 6:09:02.

Republiška prvenstva v  orodni telo­
vadbi v  Sarajevu se je udeležilo 
okrog 200 telovadcev in telovadk. Vaje 
so bile kakovostno mnogo boljše kot 
lani.

Belgijec Gaston Reiff je progo 1500 
metrov pretekel v  času 3:46,6 min.

Ureja uredniški odbor Odgororu: iwednik Cene Kranjc Uredništvo m oprava; Ljubljana. Knafljeva ulica 5, telefon 55-22 
do 55-25. telefon uprave ra ljubljanske naročnike 38-96, za naročnike izven Ljubljane 38-3;'. telefon oglasnega oddelka 
$te*. 38-96 Tekoči račun pri Narodni banki» Ljubljana 6-90601-1. Tiskarna »Slovenskega poročevalca« v Ljubljani. — 
Poštnina plačana v gotovini. — Četrtletna naročnina 135 din. polletna 270 din. celoletna 540 din. — »Slovenski poročevalec« 
izhaja vsak dan razen ob nedeljah in praznikih

popom  Z a p is k i  iz  a m e r ik e
HtmitmimimimmHimiimiHHmiiHuitHHimHmmtiiHiiHmiHiwHHiMiiiiinHiin 
K A R E L  K L A N Č N I K

V avtobusu smo se vsedli vsak k 
ojemu oknu in odpeljali v hotel 
Wellington«, ki ima 27 nadstropij 
jskih sob. Ta enourna vožnja do 
■teta je bila menda za nas vse do- 
dek, ki se je vsakemu najbolj vtis- 
1 v spomin. Široke enosmerne ce- 
; z letališča, drüga poleg druge, vse 
robno razsvetljene z vsakovrstnimi 
črni. najmodernejše urejena križi- 
a s podvozi in nadvozi ter z nešte^ 
ni obvozi, tako da se skoro ni mo­
če zmotiti v  smeri, avto pri avtu 

avto za avtom v ogromni nepre- 
5dr,i koloni, tako da imaš vtis, ka- 
r da vse beži pred neko nesrečo, 
djučeni v kolono smo drveli s ceste 
cesto in gledali levo in desno vedno 

čje in višje zgradbe s trgovskimi 
'drugimi lokali, najfantastičnejše 

eflobne reklame, kakršnih v Evro- 
ni mogoče videti. Nekajkrat smo za 

kaj minut zapeljali pod zemljo, ker 
oraj menda ni bilo prostora ali pa 
radi skrajšanja poti. Zapeljali smo 
i veliko križišče, kjer so ceste v tri 
dstropja in kmalu nato smo bili v 
edišču mesta, tako imenovani Ce- 
i nebotičnikov. Iztegovali smo vra- 
ve da bi videli, kako visoka je ta 
i ona zgradba,- pa vendar mnogim 
smo videli do vrha Človek, navajen 
ršega sveta, ne ve, ali je vse to res 
L sanja, saj segajo nebotičniki 40,

50, 60, 80 in celo 102 nadstropji viso­
ko. Toda, to je New York, največje 
mesto sveta z 9 milijoni prebivalcev, 
s predmestji pa jih šteje celo 12 mi­
lijonov.

Pred hotelom smo izstopili in hoteli 
prenesti svojo prtljago, pri čemer pa 
so nas prehiteli hotelski uslužbenci, ki 
so po večini črnci. Značilno zanje Je, 
da se vedno smejejo, kakor najbolj 
zadovoljen človek, čeprav takoj opa­
ziš razliko med njimi in njihovimi 
gospodarji, saj rasna mržnja še vedno j 
ni izbrisala sledov preteklosti.

Stanovali smo v 18. nadstropju, ka. 
mor te dvigalo potegne v nekaj sekun­
dah. Sobe so lepe, s kopalnico in stra­
niščem. V vsaki sobi je telefon in ra­
dijski aparat, ki za 25 centov igra dve 
uri poljubno postajo.

Naslednje jutro smo po zajtrku ogle­
dovali mesto. Obrnili smo se proti 
Broadwayu, o katerem se toliko govo­
ri in piše. Kmalu smo se znašli na 
široki asfaltirani cesti s prav takimi 
pločniki. Pred izložbami ni gneče, ker 
je na cesti le malo ljudi in še ti hitijo 
vsak v svojo smer. Povedali so nam, 
da tu ne pešačijo mnogo, ker ni časa 
za to. Nepregledne kolone avtomobi­
lov onemogočajo prehod čez cesto. 
Motociklov sploh nismo videli in prav 
tako ne koles ali drugih prevoznih 
sredstev. Na vsakem koraku pa srečaš

rumen avtomobil z rdečimi ali zeleni­
mi blatniki — taksi. Pravijo, da jih 
ima ena sama družba 100.000. Posa­
mezniki v  hudi konkurenci sploh ne 
morejo obstajati. Taksiji ne parkirajo 
na določenem mestu, temveč nepre­
stano krožijo sem in tja. Treba je le 
zažvižgati ali zamahniti z roko. Da

pride k pločniku, kjer moraš hitro 
vstopiti. Vsak taksi ima avtomat, ki 
zaračunava vožnjo. Navada je, dati 
šoferju 10o/o napitnine, ker v nasprot­
nem primeru nekajkrat močno zatrobi 
in vsa okolica ve, da je izstopil pot­
nik »Skot«. Na naši ambasadi so nas 
opozorili tudi na to, da se ne bi pre_

Na Broadwayu so časopisi pravkar razobesili transparent i največjo 
senzacijo dneva: Alger Hiss — kriv! (Alger Hiss — žrtev protikomu. 
nistične histerije — Je bil obsojen, da Je izdal državno tajnost) Vkljub 
očitni nedolžnosti ga je porota obsodila. Za obtožbo se je skrival tudi 
napad skrajne desnice na današnjega ameriškega zunanjega ministra, 
Id je Hissov prijatelj.

več trobilo za nami. Ce potrebuješ 
taksi za prevoz izven mesta, potem 
ga pokličeš telefonično, ker prej ome­
njeni avtomobili rumene barve ne 
smejo iz mesta.

Pod seboj smo pogosto začutili rah­
le tresljaje, k i jih povzroča podzem­
ski promet. Tramvaj in železnica vo­
zita namreč samo pod zemljo. Svetlob­
ne reklame se vrste v vseh mogočih 
barvah v velikosti, tako da kaj podob, 
nega še nikjer na svetu nismo videli. 
Denarja za reklamo tu .ne štedi jo, saj 
je sredi dneva pri soncu vse gorelo. 
Zabavišča so ves dan odprta. Pred 
vhodi kričeče uniformirani moški opo­
zarjajo mimoidoče na bolj ali manj 
zanimiv spored. Filmi se vrtijo  ne­
nehno od 10 dopoldne do polnoči in 
prideš v  kino ali odideš kadar hočeš. 
Razkošno opremljene restavracije nu­
dijo človeku vse, kar si poželi. Za ve­
likimi okni ob cesti so električni in 
plinski štedilniki, na katerih priprav­
ljajo jedila in ni vrag, da si ne zaže. 
liš kaj dobrega. Mnogo je avtomatskih 
buffetov, kjer dobiš tudi obed. V . 
trgovskih hišah, ki imajo do 10 nad-, 
stropi j, je toliko oddelkov, da potem, 
kc si jih obhodil, komaj najdeš izhod. 
Broadway ima ogromno privlačnih 
stvari, vse se lesketa in sveti, le de­
narja je treba, mnogo denarja, a te­
ga manjka tudi ameriškemu delovne­
mu ljudstvu.

Na kosilo smo bili povabljeni v 
neki newyc-rski šp&rtni klub, kjer so 
nas prav. gostoljubno. postregli. Traja­
lo je tako dolgo, da so številne sve.

Hudsonov most v New Yorku

če, ki so jih prižgali nam na čast, že 
dogorevale. Po končanih ceremonijah 
smo se z avtomobilom odpeljali k oba­
li. Prekrasne razkošno razsvetljene ce­
ste imajo po sredi drevored s cvetlič­
nimi nasadi. Posebnost teh cest je v 
tem, da so druga nad drugo, tako re­
koč v nadstropja in vse enosmerne. 
Zapeljali smo zdaj v  prizemlje, zdaj 
v prvo nadstropje, zdaj na vrhnjo ce­
sto. fx> kateri je vožnja najprijetnejša, 
ker je s te višine krasen razgled na 
morje in na zgradbe v  mestu.

2 e od daleč smo občudovali ogromno 
razsežnost Hudsonovega mostu čez za. 
'iv  New  Jersey,

. (D a l j^


